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Concepte din domeniul igienei 
di 

I. MOLDOVAN 

Sunt în domeniul igienei noţiuni clasice, cu acelaşi înţeles 
oriunde. Chiar dacă definiţiile, în cari îşi află expresia, nu sunt 
identice şi diferâTn amănunte, ele; redau în esenţă acelaşi con
ţinut şi se întrebuinţează în acelaşi sens. Sunt altele, la cari 
sub o denumire identică se cuprind conţUuturi esenţial deose
bite, aşa încât interpretarea justă a termenilor o poate face 
numai acela, care cunoaşte origina definiţiilor şi concepţia, care 
le stă la hază. In lipsa unei atari orientări precise asupra înţe
lesului unor termeni identici cari redau concepte deosebite, se 
pot produce confuzii şi greşeli, de importanţă mai ales atunci, 
când atari termeni servesc la susţinerea sau combaterea unor 
concepţii sau măsuri discutate sau când1 stau la baza unor 
dispoziţii din legi şi regulamente, fără a se fi dat înainte ex
plicaţiile cuvenite. * * 

Şcoala noastră de igienă din Cluj şi-a însuşit, cum era fi
resc, noţiunile clasice din domeniul igienei. Ajungând însă la 
o concepţie proprie asupra studiului igienei, era tot aşa de firesc, 
ca să dea un conţinut propriu termenilor, cari în înţelesul lor 
variază dela şcoală la şcoală. Pentru a face cunoscut acest hv 
ţeles propriu şi pentru a evita interpretări greşite, am crezut 
necesare câteva precizări: 

Igiena este studiul şi practica păstrării sănătăţii. Ea are 
deci un sens preventiv, se adresează individului sănătos şi se 
opune în acest fel medicinei curative, care are ca scop diagnosti
cul şi tratamentul boalei şi are rosturi reparatorii în primul 
rând. Antagonismul acesta între igienă şi medicina curativă este 
numai în parte justificat Şi .medicina curativă poate să aibă 
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rosturi preventive, şi le are mai ales atunci, când diagnosticul 
sau tratamentul de boli urmăresc nu atât descoperirea şi vin
decarea — în interes individual — a unei stări morbide, cât sco
pul preventiv de a servi sănătatea colectivă- E vorba aici de 
medicina preventivă, adică de medicina curativă aplicată în scop 
preventiv. Diagnosticul şi tratamentul tuberculozei sau al bolilor 
venerice în cadrele organizaţiunei antituberculoase sau antive-
nerice au mai ales rostul, de a descoperi şi elimina focare de 
infecţiune sau de a le face inofensive pentru colectivitate, deci 
în primul rând de a feri pe cei sănătoşi de infecţiune. Un scop 
similar preventiv urmăresc diagnosticul şi tratamentul în cadrul 
dispensarelor sau consultaţiunilor materno-infantile, d. e. atunci, 
când gravida este periodic examinată de medic şi în caz de lipsă 
tratată pentru ca sarcina să poată ajunge cu bine la sfârşit, sau 
când noul născut este periodic examinat de medic, pentru a se 
descoperi din vreme orice abatere dela mersul normal al să
nătăţii şi pentruca prin tratament precoce să se prevină îmbol
năvirea. In general examinările medicale periodice, fie în ca
drele şcoalei, armatei, industriei, fie în instituţii proprii, acce
sibile oricui, au rostul de a aplica măsurile de diagnostic şi de 
tratament profilactic, pentru a păstra sănătatea. 

Sănătatea noi nu o înţelegem numai fizică, ci integrală, bio
logică, adică fizică, mintală şi morală la un loc, şi nu numai cea 
prezentă, ci şi cea viitoare cuprinzând întreaga durată a vieţii 
individuale sau şirul generaţiilor în devenire, atunci când ne 
gândim la familie sau neam. Iar sănătatea publică este starea 
integrităţii biologice, deci fizice, mintale şi sufleteşti prezente 
şi viitoare, a populaţiunei unei ţări. Sănătatea — fie indivi
duală, fie publică — nu poate fi privită numai prin prisma in
teresului actual şi judecată după starea ei momentană. Ca orice 
fenomen biologic în devenire, îşi are prin ereditate rădăcini 
hotărîtoare în trecut şi determină la rândul ei soartea biologică, 
deci fizică, mintală şi sufletească a zilelor sau generaţiilor de 
mâine. 

Măsurile pe cari individul se obişnuieşte a şi le aplica per
sonal în vederea conservării sănătăţii sale, sunt cuprinse în 
igiena personală sau individuală. Nu este vorba atât de măsuri 
aplicate incidental faţă de o primejdie precisă, care ameninţă 
ocazional sănătatea individuală, ci de obiceiuri înstăpânite în 



vieaţa curentă, aplicate zi cu zi, indiferent dacă există vre-o 
primejdie sau nuj obiceiuri d. e. de curăţenie, de alimentaţie 
îngrijită, exerciţii, echilibru între muncă şi repaus,' cari feresc 
sănătatea individuală de influenţe nocive ale mediului, asigură 
funcţiunea normală a organelor şi menţin sau sporesc rezistenţa 
organismului. 

Igiena, colectivă sau mai bine igiena colectivităţilor cuprin
de studiul şi măsurile privind păstrarea sănătăţii unor grupări 
limitate de persoane, fie de ordin administrativ ca: igiena co
munală, rurală sau urbană, fie de ordin şcolar: igiena şcolară, 
industrial: igiena muncii, ostăşesc: igiena militară şi a. m. d. 
Starea de igienă a mediului fizic extern o numim salubritatea 
care atunci, când se referă la colectivităţi administrative, co
mune rurale sau urbane, se numeşte salubritate publică. Măsu
rile tehnice sau tehnologice, instalaţiile sau stabilimentele, cari 
au de scop ameliorarea stării de igienă a mediului fizic extern 
în colectivitate se cuprind sub denumirejPdb geniu sanitar. 

Igiena generală studiază în general influenţele nocive ale 
mediului extern asupra sănătăţii şi indică principial măsurile de 
prevenire şi combaterea lor. Ea este studiul de bază al igienei 
şi cuprinde principial şi problemele pe cari le-am încadrat în 
igiena colectivă. 

Igiena socială noi am definit-o înainte ca studiul determi
nării sociale atât a răspânditei cât şr a combaterii plăgilor so
ciale, reprezentate mai ales prin tuberculoză, boli venerice şi -
alcoolism. Factori economici, culturali, morali sunt în primul 
rând hotărîtori pentru răspândirea acestor plăgi şi lor înainte 
de toate trebue să se adreseze măsurile de combatere. Dat fiind 
insă, că mai există şi alte plăgi, în parte mai mult sau mai pu
ţin specifice nouă, ca pelagra, guşa, paludismul, de proporţii 
şi de o gravitate poate mai reduse, dar totuşi de o deosebită 
însemnătate pentru sănătatea publică, plăgi determinate în răs
pândirea şi combaterea lor nu atât de starea economică, cul
turală sau de disciplină morală a celor afectaţi, ci de gradul» 
sentimentului de răspundere şi de hotărîrea şi priceperea de a 
le combate a conducerii ţării, este mai just ca toate aceste plăgi 
împreună cu tuberculoza, bolile venerice, alcoolismul, subnu
triţia şi mortalitatea infantilă să fie considerate ca plăgi etnice 
sau naţionale, iar studiul factorilor de ordin social sau naţio-



nai, cari le determină răspândirea şi le hotăresc combaterea să 
facă parte integrantă din igiena neamului sau igiena naţiunei. 

Deosebirea pe care o facem aici între neam şi naţiune re-
iesă din următoarea precizare: Neamul pentru noi este o co
munitate de sânge, tradiţie, glie şi destin. Naţiunea cuprinde 
sau pe toţi cetăţenii actuali ai unei ţări sau, tot în cadrele unui 
stat, pe toţi aceia cari în baza limbei, credinţei, simţirei sau 
intereselor comune se simt sau se vroesc uniţi sub acelaşi nu
me de neam sau ţară. Neamul este o unitate biologică, în deve
nire, şi cuprinde pe toţi ce au fost, sunt şi vor fi de acelaşi sân
ge; naţiunea este o realitate politică actuală şi voluntară. In 
state monoetnice noţiunile de neam, naţiune şi populaţie se aco
peră şi practic aceeaşi situaţie este dată în state plurietnice, în 
cari unul dintre neamuri copleşeşte nu numai numeric dar şi 
prin drepturile date prin trecutul, luptele şi jertfele sale dea-
lungul generaţiilor, toate celelalte neamuri conlocuitoare, fără 
insă a le atinge dreptul meritat la existenţa şi desăvârşirea 
etnică. 

Igiena neamului după cele spuse, este ştiinţa care se ocupă 
cu păstrarea şi desăvârşirea sănătăţii neamului în devenire, cu 
rădăcini ereditare în trecut şi cu obligaţiuni şi răspunderi bio
logice pentru viitor. O igienă, care spre deosebire de ştiinţă mai 
restrânsă a eugeniei, cuprinde pe lângă măsuri eugenice şi de
mografice şi îndatoriri privind sănătatea etnică actuală, luată 
ca atare, ca unitate biologică şi nu fracţionată pe indivizi sau 
grupări de indivizi. Unitatea de. bază a neamului şi deci şi a 
igienei neamului este familia şi nu individul. , 

Igiena naţiunei în sensul întrebuinţat de noi se acoperă în 
ce priveşte scopul ei cu igiena neamului. Este adevărat, că aici 
naţiunea nu o considerăm numai ca pe asociaţie actuală de in
divizi, ci ca o comunitate în devenire cuprinzând în şirul gene
raţiilor pe toţi cetăţenii cari se vor uniţi sub acelaşi nume de 
neam şi ţară. Preocupările igienei naţiunei sunt deci în mare 
parte aceleaşi ca şi ale igienei neamului: eugenia, ocrotirea fa
miliei cu politica demografică, combaterea plăgilor naţionale, 
problema nutriţiei, ocrotirea ţărănimei, igiena muncii cu selec
ţia şi îndrumarea profesională şi educaţia naţională. Deosebirea 
esenţială este că aici nu se accentuiază — ca fundamentală — 
comunitatea de sânge. 



Eugenia — după definiţia lui Galton — éste studiul facto
rilor, stând sub control social, capabili să amelioreze sau să al
tereze calităţile ereditare ale generaţiilor viitoare. Politica de. 
mografică, preocupată de sporul numeric al populaţiei unei ţări, 
cuprinde măsuri mai ales de ordin economic, cari tind la creşte
rea numărului căsătoriilor, la sporul natalităţii, la reglementa
rea emigraţiunei şi la favorizarea colonizărilor interne. 

Ocrotirea familiei are ca rost principal prevenirea şi com
baterea declinului etnic şi cuprinde atât practica eugenică, cat 
şi politica demografică şi prevenirea căsătoriilor mixte. Ea are 
mai mult un caracter etnic, stimulentul şi garantul principal spre 
desăvârşirea calitativă şi numerică a familiei fiind nu atât avan-
tagiile economice, ci mai ales disciplina etnică rezultată dintr'o 
sistematică educaţie spre familie şi neam. ' 

Ocrotirea mamei şi copilului, identică cu protecţia materno-
infantilă, cuprinde măsurile de prevenire şi combatere a morta
lităţii materne şi a mortalităţii infantile*» 

Sub ocrotire înţelegem acţiunea preventivă de călăuzire, 
educaţie şi protecţie adresată familiei sănătoase — şi prin ea 
copilului —"în scopul de a-i asigura mersul normal al evoluţiei 
fireşti, asistenţa socială fiind o acţiune de terapeutică socială 
adresată unor indivizi sau familii, ajunse în desechilibru, cu sco
pul de a le reface echilibrul economic, de a le readjusta spre o 
nouă existenţă prin forţe proprii. Ocrotirea socială cuprinde atât 
ocrotirea — cu caracter naţional sau etnic — cât şi asistenţa 
socială. 

A fost în decursul acestei scurte expuneri adesea vorba dé 
biologie şi de biologic. Biologia este ştiinţa vieţi în devenire, iar 
biologice sunt toate manifestările vieţii, indiferent de caracterul 
lor, E atât de înrădăcinată opinia, că" biologic este identic cu 
vegetativ, animalic, primitiv sau sălbatic, încât nu putem repe
ta şi accentua îndeajuns, că biologice sunt toate manifestările 
vieţii, la om deci atât celé fizice, cât şi cele mintale şi sufle
teşti. Sunt mai ales unii filozofi, sociologi, dar şi unu medici, 
cari consideră afirmaţia, că şi manifestările superioare ome
neşti, cele spirituale, trebuesc considerate în geneza lor ca biolo
gice, ca o degradare, aproape ca un sacrilegiu. Ei sunt compara
bili unor aristocraţi înfumuraţi, pentru cari este o ofensă să fie 
identificaţi ca norme de vieaţă şi drepturi, cu gloata celor mulţi. 



Dar oricât de superioară ar fi simţirea şi mai ales gândirea, ele 
rămân totuşi produse vitale ale gloatei de celule, cari în geneza, 
evoluţia şi funcţiunea lor, oricât de modeste ar apare, cuprind şi 
fenomene în însemnătatea şi fineţea lor poate superioare chiar 
gândirei. Oricât de complexe, superioare sau în aparenţă simple 
ar fi acele fenomene vitale, fie ele fizice sau spirituale, aceleaşi 
legi biologice le hotăresc geneza, gradul şi mersul, legi cari nu 
pot fi nesocotite, decât cu riscul suferinţei. Cine le desconsideră, 
înseamnă că nu le înţelege şi este un postulat elementar să se 
ceară, ca înainte de ce şi-ar permite a se pronunţa asupra lor, 
şt asupra fenomenelor biologice în general, să-şi ia osteneala a 
le cunoaşte. 

Biologicul mai cuprind ca esenţial şi faptul evoluţiei, al de-
venirei. Vieaţa nu este un fenomen static, ci evolutiv. Numai pri
vind orice unitate biologică în ansamblul însuşirilor şi manifestă
rilor sale vitale şi studiind devenirea, adică geneza, evoluţia şi 
rostul ei, o poţi înţelege la justa ei valoare. Orice fenomen vital 
şi deci orice fenomen uman, trebue privit în acest fel, determinat 
în desfăşurarea sa de legile vieţii. Studiul familiei, al neamului, 
al statului ca şi al oricărei comunităţi de vieaţă trebue să în
ceapă cu biologia lor şi să se întemeieze pe aceasta. Orice gând 
sau măsură de conducere, îndreptare, desăvârşire, adresate ace
lor comunităţi trebue să se bazeze înainte de toate pe cunoaşte
rea vieţii lor în devenire şi să respecte legile biologice, cari îi 
hotărăsc mersul. Altfel se clădeşte pe nisip. 

Oricare ar fi însemnătatea mediului, limitele şi direcţia în 
care poate să-şi exercite influenţa asupra vieţii sunt fixate prin 
legile eterne ale fixei, de fondul biologic moştenit. Niciodată nu 
vom putea cunoaşte precis şi îndruma spre calea cea bună fa
milia, neamul, statul, fără a le cerceta şi preciza geneza, adică 
moştenirea biologică pe care o pun împreună în valoare cei ce 
le aparţin, evoluţia lor firească şi rostul pe care trebue să-1 
îndeplinească, destinul spre care trebue să meargă. Aşa înţe
legem biologia familiei, aşa şi etnobiologia, adică studiul genezei, 
evoluţiei şi rostului firesc al comunităţii de vieaţă care este 
neamul. 

Oricât trebue să preţuim valoarea situaţiei economice, a 
educaţiei şi a mediului social, în care trăim, conducerea şi îndru
marea vieţii obşteşti şi deci şi acţiunea de guvernare, va trebui 



să se bazeze înainte de toate pe cunoaşterea acelei vieţi în te
meiurile ei biologice. Vieaţa capitalului uman al ţării trebuie 
să fie punctul de plecare pentru acţiunea de guvernare, desă
vârşirea acelei vieţi, rostul principal al statului. Elementul crea
tor este omul, nu mediul. Cu cât mai bogată este o ţară în ele
mente creatoare, cu cât mai mare şi mai de valoare este zestrea 
biologică a capitalului uman, cu atât mai uşor se vor învinge 
vitregii ale mediului, cu atât mai sigur îi va fi drumul spre 
progres. Iată pentruce la temelia oricărei guvernări, oricărui 
sistem de gândire şi acţiune politică trebue să punem grija pen
tru desfăşurarea normală şi pentru desăvârşirea vieţii comuni
tăţii cetăţeneşti. La temelia oricărei guvernări trebuie să stea 
politica vieţii, Biopolitica are la baza ei, cunoaşterea vieţii, ho-
tăiftă în devenirea ei de legile biologice şi are menirea să pună 
optimal în valoare, să ocrotească şi să înnobileze patrimoniul 
biologic naţional, Intr'un stat etnic biopcjlitica bazată pe legile 
vieţii şi înrădăcinată în realitatea etnica are menirea să pună 
optimal în valoare, să ocrotească şi să înnobileze patrimoniul 
vieţii etnice-. 

Educaţia spre igienă şi sănătate 
da 

Prof. Dr. I. STOIC HIŢIA 

(Urmare) 

IV, Educaţia spre sănătate a copiilor şi a tineretului. 

Acţiunea de educaţie spre sănătate trebue să cuprindă 
populaţia întreagă de toate vârstele, ea se îndreaptă însă în 
primul rând către grupurile de vârstă ale copilăriei şi ale ti
neretului, deoarece aceste vârste sunt cele mai accesibile şi mai 
sensibile pentru o asemenea acţiune, şi pe de altă parte fiindcă, 
munca depusă aici dă cele mai bune şi mai folositoare roade. 
Educaţia spre sănătate a copiilor şi a tineretului se face în mod 
obişnuit în sânul familiei, în şcoală şi în cadrul organizaţiilor de 
tineret extraşcolar sau premiNtar. 



A) Educaţia în familie. 

Copiii primesc în sânul familiei primele îndemnuri, îndru
mări şi sfaturi privitoare la păstrarea şi propăşirea sănătăţii 
şi-şi însuşesc primele deprinderi de ordin igienic. Cei dintâi 
educatori spre sănătate a copiilor sunt deci părinţii lor proprii 
şi în primul rând mamele, care sunt obligate să îndeplinească 
nu numai funcţia de îngrijitoare şi ocrotitoare a copiilor lor, ci 
şi pe aceea de educatoare permanentă. 

Acţiunea de educaţie spre igienă şi sănătate a copilului tre-
bue să înceapă îndată după naşterea lui şi merge mână 'n mână 
cu acţiunea de îngrijire şi de ocrotire a copilului. Copilul trebue 
deprins din primele zile„.ale existenţei sale cu curăţenia, ordinea 
şi vieaţa regulată. El trebue la început să se obişnuiască, iar 
mai târziu să-şi dea seama, că este bine şi deci trebue, să fie 
alimentat la intervale regulate şi nu ori de câte ori doreşte el 
in mod capricios, impunându-şi voinţa prin plâns. Mamele care 
se lasă influenţate şi cedează acestor planşete, fac o greşală fun
damentală de educaţie, deoarece copiii lor, simţindu-le slăbiciu
nea, îşi vor impune mereu voinţa prin aceleaşi mijloace, deve
nind adevăraţi tirani ai familiei. Copiii trebue, deasemenea, 
obişnuiţi cu cea mai pedantă curăţenie corporală, aceasta de-
venindu-le o regulă de vieaţă. Astfel: curăţirea dinţilor, spăla
rea mâinilor şi a feţei, baia, pieptenarea părului, etc., sunt tot 
atâtea îndeletniciri de igienă personală, pe care copiii trebue 
să şi-le însuşească îtn sânul familiei, sau cel mai târziu în de
cursul vârstei preşcolare, în grădiniţa de copii. A mânca încet 
şi a mesteca bine, a nu băga în gură obiecte căzute pe jos, a 
nu avea un contact prea intim cu animalele domestice, a nu tuşi 
sau strănuta în faţa altora, etc , — sunt tot atâtea regule şi 
măsuri de igienă cu care copiii dacă se obişnuiesc de mici în 
sânul familiei lor, le vor respecta şi ca adulţi şi le vor impune, la 
rândul lor, şi altora. 

Mama este obligată a acorda o grij ă egală şi un tratament 
nepărtinitor şi plin de iubire tuturor copiilor săi. Avantajarea 
unuia în dauna celuilalt, sau tratamentul preferenţial acordat 
unuia dintre ei, naşte în ceilalţi sentimentul de invidie şi pe 
urmă un complex de inferioritate, cu toate consecinţele lui pro
fund dăunătoare. Totodată, mama este obligată să se comporte 



la fel de binevoitoare sau de severă faţă de copiii săi, evitând a-i 
trata când cu prea multă duioşie, când prea sever, deoarece 
tratamentul capricios al educatorului are întotdeauna o influenţă 
rea asupra, copiilor. 

Copiii nu trebue nici „supraeducăţi", cum fac greşit unii 
părinţi care se ocupă prea mult de copiii lor, căutând a-i stimu
la mereu şi a le desvolta în mod precoce anumite facultăţi şi 
ajungând prin aceasta la rezultatul nedorit al obosirii peste mă
sură al copilului şi a sleirei puterilor lui de rezistenţă. 

Rezultatul educaţiei spre sănătate a copiilor în familie de
pinde foarte mult şi de exemplul pe care-1 dau părinţii şi care 
exemplu de cele mai multe ori este urmat de copii. De aceea 
este bine ca părinţii să premeargă întotdeauna cu exemple bune 
şi frumoase şi să evite orice ar putea influenţa înspre rău edu
caţia copiilor lor. Astfel, părinţii vor evita cu mare. grijă dis
cuţiile aprinse şi certurile în faţa copiilor? după cum vor evita 
şi efuziunile, de iubire sau dragoste reciprocă. In general, este 
bine şi folositor dacă copiii vor dispune de un dormitor separat 
de al părinţilor şi dacă şi în decursul zilei ei se vor putea juca 
împreună cu alţi copii, fără a se ţine izolaţi pe motivul că ar 
putea luat dela alţii obiceiuri urâte sau boli infecţioase. 

Cele mai multe femei nu sunt suficient de bine pregătite 
pentru rolul de mamă şi deci ar reveni medicului îndatorirea de 
a face educaţia lor în această direcţie. Vechiul „medic de casă" 
sau medic de familie, îşi îndeplinea admirabil această îndato- ~ 
rire, el fiind sfătuitorul permanent al familiei în toate chestiu
nile în legătură cu sănătatea. In condiţiile de astăzi însă, medicul 
nu mai poate îndeplini această funcţie pe o scară largă şi de 
aceea, s'a creiat în acest scop un organ special: sora de ocrotire. 
Sora de ocrotire este menită să facă educaţie practică spre igie
nă şi sănătate în sânul familiei, atât cu ocaziunea vizitelor sale 
periodice pe care le face regulat la familiile luate în evidenţă, 
cât şi cu diferite alte ocazii cum ar fi: prezentarea mamelor şi 
a copiilor lor la consultaţiile de puericultura şi la vaccinările 
antivariolice şi antidifterice; în cadrul şcolilor superioare ţără
neşti sau a cursurilor de igienă şi gospodărie pentru femei; cu 
ocaziunea diferitelor şezători culturale, etc, . 



B) Educaţia în şcoală. 

Un vast teren pentru acţiunea de educaţie spre igienă şi 
sănătate îl constitue şcoala, care în diferitele ei grade, cuprinde 
cea mai mare parte a tineretului unei naţiuni. Cu toate acestea 
nu s'a acordat întotdeauna şi pretutindeni importanţa cuvenită 
în cadrele şcolii, nici învăţământului igienic şi nici educaţiei 
spre igienă şi sănătate, ci cu unele excepţii (America, ţările 
nordice ale Europei şi Elveţia), abia în epoca contimporană se 
caută a se da o extensiune mai mare şi un conţinut real acestei 
discipline. 

In lumina concepţiilor de astăzi, se impun în mod general 
următoarele consideraţii în legătură cu instrucţia şi educaţia 
spre igienă în mediul şcolar: 

1. Instrucţia şi educaţia spre igienă a elevilor şcolari este 
o necesitate atât pentru ameliorarea condiţiilor de sănătate a 
elevilor, cât şi ca o garanţie pentru deprinderea lor cu un trai 
igienic. Ea constitue, în acelaş timp şi un mijloc de răspândire 
în straturile mai largi ale populaţiei, a cunoştinţelor necesare 
de igienă şi >de prevenire şi combatere a diferitelor boli sociale 
şi epidemice. Instrucţia şi educaţia spre igienă a elevilor şcolari 
trebue deci introdusă în toate şcolile, de orice grad, 

2 . Instrucţia şi educaţia spre igienă a elevilor şcolari se 
va face de învăţător, în strânsă colaborare cu medicul şi sora 
de ocrotire. 

3. Educaţia spre igienă şi sănătate a elevilor trebue să fie 
o educaţie integrală: fizică, morală şi intelectuală; ea trebue să 
pătrundă întreaga vieafă şcolară şi structura întregului învăţă
mânt, fiecare materie putând fi utilizată în acest scop, cu deo
sebire însă, disciplina ştiinţelor naturale. Igiena ca disciplină 
separată trebue introdusă în toate şcolile, începând cu şcoala 
primară. 

4. Instrucţia şi educaţia spre igienă şi sănătate a elevilor 
impune personalului didactic o pregătire temeinică în această 
direcţie, făcută după norme unitare bine chibzuite, atât în şcolile 
normale, cât şi în Universitate. Viitorii învăţători şi profesori, 
la absolvirea cursurilor, ar trebui să depună un examen obliga
tor din anatomie, fiziologie, biologie şi igienă. Până la introdu
cerea obligatorie a acestor discipline, este necesar ca actualii 



învăţători şi profesori, să-şi completeze cunoştinţele în aceste 
materii, prin cursuri speciale de perfecţionare. 

5. învăţământul igienei în şcoli, ca şi întreaga acţiune de 
educaţie spre sănătate, nu trebue să aibă ca scop numai pre
darea în condiţiuni ori cât de bune, a unei discipline teoretice, 
ci trebue să tindă la formarea elevului spre o adevărată trăire 
igienică. Elevul trebue convins în mod practic că este obligat s ă . 
păstreze cea mai mare curăţenie, chiar înainte de a fi învăţat 
ceva despre existenţa şi influenţa dăunătoare a microbilor. Spă
latul mâinilor, curăţitul unghiilor, curăţirea dinţilor, etc, tre
bue să devină o obişnuinţă în urma demonstraţiilor practice 
curente în şcoală, cu deosebire pentru elevii din clasele şcolilor 
primare, proveniţi din familii mai sărace şi cu o stare culturală 
mai înapoiată. Este deci necesar ca pe lângă învăţământul teo
retic, să se facă elevilor o educaţie practică cât mai largă şi cât 
mai bogat ilustrată prin demonstraţiuni s^ exemplificări dintre 
cele mai variate. 

Instrucţia şi educaţia spre igienă şi sănătate în şcoli, se va 
face concomitent sub trei forme deosebite şi anume: 

1, Ocazional, din caz în caz, utilizându-se pentru demonstra
ţii instructive diferite întâmplări sau momente din vieaţa zil
nică, care pot avea vreo legătură cu sănătatea sau cu funcţiu
nile organismului, cum ar fi luarea dejunului, Gantina şcolară, 
ora de gimnastică, baia, înnotul, excursiile şcolare, timpul de 
recreaţie, grădina şcolară, etc. Toate aceste îndeletniciri obiş-j 
nuite în vieaţa şcolarului, se pot utiliza cu folos atât pentru o 
instrucţie teoretică din domeniul igienei, cât şi pentru anumite 
demonstraţii şi exemplificări de ordin practic, în legătură cu 
vieaţa igienică. La fel se poate face o. instrucţie şi o educaţie« 
practică spre igienă şi cu ocaziiunea vizitelor medicale periodice, 
a măsurătorilor antropometrice, a vaccinaţiunilor şi a controlu
lui medical. Schimbarea anotimpurilor şi a temperaturii externe, 
ne dă prilej de a vorbi şi a face demonstraţii practice potrivite 
privitor la îmbrăcălminte, la sistemele de încălzire şi de venti
laţie, iar apariţia între elevi a unor boH accidentale ca: răniri, 
furunculi, contuziuni, etc., ne oferă prilej de a trata, teoretic şi 
practic, diferitele metode de prim ajutor în caz de accidente şi 
îmbolnăviri. Eventualele epidemii din şcoală, deasemcnea ne 
oferă ocazia, de a trata cunoştinţele elementare Deccsare diii 



domeniul prevenirei şi combaterii bolilor infecţioase, după cum 
tui caz banal de durere de dinţi, ne poate» îndemna să vorbim 
despre importanţa igienei cavităţii bucale. La fel, un caz de gu
turai care survine între elevi, ne poate obliga să vorbim despre 
necesitatea utilizării batistei; a pericolului pe care oi reprezintă 
strănutatul şi tuşitul liber în faţa altora, etc. Tot astfel, utili
zarea în impui recreaţiei a dependinţelor şcolare, ne dă ocazie 
să vorbim despre importanţa unei bune aprovizionări cu apă po
tabilă, despre nevoia perfectei curăţenii a localului, despre ne
cesitatea ventilaţiei, etc. In general, în şcoli, în internate, în 
colonii de vară, şi pretutindeni unde învăţătorul este obligat să 
trăiască într'un contact mai intim cu elevii, se oferă nenumă
rate ocazii de a face instrucţie şi educaţie practică spre igienă 
şi sănătate, el tinzând întotdeauna să imprime elevilor, nu nu
mai cunoştinţe exacte asupra problemelor de igienă, dar să-i 
şi obişnuiască cu practicele necesare, determinând prin de
monstraţii repetate, o adevărată trăire în sens igienic. 

2. O altă formă de educaţie spre igienă şi sănătate a ele
vilor o constitue legătura care se poate face mereu între dife
ritele materii de învăţământ cuprinse în program şi între să-' 
nătatea personală sau colectivă. Astfel, ştiinţele naturale, geo
grafia, istoria, şi chiar aritmetica, dacă sunt predate într'un sens 
biologic, ele pot oferi tot atâtea ocazii pentru exemplificări şi 
demonstraţii practice, în legătură cu problemele sanitare. In
fluenţa căldurei, a luminei, a umezelei etc , asupra desvoltării 
plantelor; reacţiunea şi acomodarea lor, faţă de influenţele ex
terne; legătura care există între activitatea şi desvoltarea unui 
organ, etc., constitue tot atâtea exemple care se pot utiliza pen
tru a se înţelege mai bine elementele fundamentale ale fiziolo
giei. Numeroase cunoştinţe din domeniul fizicei şi a chimiei, dea-
semenea se pot aplica la funcţiunile organismului uman şi pot 
forma o punte de legătură între ştiinţele naturale şi între în
văţământul asupra constituţiei umane şi a igienei propriu zise. 
In legătură cu studiul zoologiei, se pot face comparaţii instruc
tive cu constituţia umană, iar studiul anatomiei umane, nu tre
buie să mai rămână numai la învăţarea unei terminologii seci 
şi fără nici o legătură cu vieaţa, ci se va insista în deosebi, asu
pra rolului fiziologic şi a funcţiunilor diferitelor organe, cum şi 
asupra importanţei lor asupra sănătăţii. 



O atenţiune deosebită va trebui să s e acorde educaţiei fi
zice care ne oferă atâtea ocazii potrivite pentru exemplificări 
de ordin igienic şi poate cuprinde numeroase îndemnuri pentru 
o trăire igienică. In trecutul nu prea îndepărtat şi în unele părţi 
încă şi astăzi, educaţia fizică în şcoli a fost prea mult neglijată, 
aducând după sine o serie întreagă de consecinţe dăunătoare 
dintre cari amintim: reducerea capacităţii de manifestare a ener
giei şi a voinţei, oboseală precoce, scolioze, anemii, tuberculo
ză şi în general: o rezistenţă redusă a organismului faţă de boli 
şi infecţii. Abia în deceniile din urmă s'a produs o schimbare 
favorabilă în această direcţie, din păcate însă, de multe ori, în 
unele părţi se exagerează în sens contrar, ajungându-se la "o 
hipertrofie a educaţiei fizice, în detrimentul educaţiei morale şt 
intelectuale. De aceea este necesar a se stabili un echilibru just 
între aceste două tendinţe, educaţia fizică încadrându-se în mod 
armonic în planul general de educaţie şi instrucţie a elevilor 
şcolari. Educazia fizică exagerată şi goana^iupă recorduri spor
tive duce la oboseli mari, la o extenuare a forţelor organismu
lui în desvoltare şi la un desechilibru în armonia preocupărilor 
şcolarului. Şe" impune deci, o educaţie fizică dozată şi potrivită 
cu stadiul de desvoltare al organismului şî limitată la ceeace 
este necesar pentru formarea armonică a corpului, pentru edu
carea voinţei şi înfrânarea instinctelor primitive şi adeseori pre
coce. In cadrul educaţiei fizice, se poate promova în cele imaî 
bune condiţiuni şi cultul pentru curăţenie, pentru un trai cum
pătat şi igienic, în aer liber şi în soare. 

3. A treia formă a instrucţiei şi educaţiei spre igienă şi să
nătate în şcoli o constituie învăţământul propria zis al igienei 
care trebuie introdus ca o disciplină obligatorie în toate clasele 
şi în toate gradele de învăţământ. 

a) Copiilor de vârstă preşcolară, în grădiniţele de copii sau 
în căminele de zi, nu li se Va face încă o instrucţie sistematică 
din domeniul igienei. Prin măsuri educative însă, ei se vor fa
miliariza deja la această vârstă, cu anumite deprinderi igienice, 
cum ar fi: somnul regulat, jocurile în aer liber, hrana bună şi 
regulată, spălarea corectă a feţei, gâtului şi urechilor; spăla
rea mâinilor după utilizarea closetului, şi înainte de mâncare; 
curăţirea unghiilor, peria de dinţi, suflarea corectă a nasului, 
traversarea oorectă a străzii, etc. Aceste deprinderi igienice atât 



«de utile, copiii şi le pot însuşi cu uşurinţă în grădiniţele de 
copii şi în căminele de zi, dacă personalul de educaţie şi supra
veghere a acestor instituţii, va acorda suficientă atenţiune ace
stor probleme şi dacă va insista cu destulă pricepere şi stă
ruinţă pentru însuşirea lor. 

b) In şcolile primare, pe lângă demonstraţiile practice şi 
exemplificările din domeniul igienei personale, care se pot face 
de către surorile de ocrotire sau învăţătoare, trebue introdus 
=şi un învăţământ teoretic al igienei în toate clasele şi anume: 

In cl. 1-a primară, este necesar să se insiste asupra urmă
toarelor chestiuni: 

— Creşterea normală este un semn de sănătate. 
— Corpul este făcut şi întreţinut din alimentele pe care le mâncăm 
— Din ce trebue să se compună o hrană bună pentru copii? 
— Laptele este cel mai bun aliment. 
— Ouăle constituc o hrană bună pentru creştere. 
— Fructele şi zarzavaturile întăresc sănătatea şi ajută digestia. 
— Cari alimente fac ca oasele şi dinţii să fie tari? 
— Aerul proaspăt este sănătos. 
— Care sunt regulele elementare de igienă personală pentru un co

rpii şcolar? 

In cl. Il-a primară: 

— Importanţa practicării deprinderilor igienice. 
— Cum putem menţine curăţenia pielei, a părului, a unghiilor si » 

Shainelor? 
— Cum să potrivim îmbrăcămintea după vreme? 
— Un om răcit poate să treacă boală şi altuia. 
— Importanţa meselor regulate. 
— Buna dispoziţie, ajută digestia. 
— Cum să ne comportăm la masă? 
— Cum să ne îngrijim dinţii? 
— Cum să stăm şi să şedem corect? 
— Când şi când trebue să ne recreem şi să ne odihnim? 
— Cum ne pregătim, pentru culcare? 
— Câte ore trebue să dormim? 
— Cele mai bune condiţii pentru dormit. 
— Cum să ne ferim de accidentele obişnuite? 
— Cum să ne îngrijim de curăţenia urechilor? 
— Cum să ne îngrijim ochii? 
— Soarele promovează sănătatea. 
— Cum putem avea soare îndestulitor? 



— Cum să ne ferim de arsurile produse de soare? 
— Exerciţiile promovează creşterea şi forţa. 
— Aerul răcoros şi mişcarea, înviorează pielea. 
— De ce hainele trebue să fie comode? 
— Cum să ajutăm la curăţenia şi ordinea din casa în care locuim? 
— Care sunt jocurile prin care se pun în mişcare muşchii mari? 

In clasa IU-a primară; 

— Dece creşterea este un semn de sănătate? 
— Care practici şi obiceiuri întârzie creşterea? 
— Structura generală şi funcţia în linii mari a părţilor mai importante 

ale corpului. 
— Care alimente contribue la creştere şi la reparaţii? 
— Care alimente sunt folosite în special ca combustibil? 
— Importanţa fiziologică a apei. # 

— Pentru ce laptele este alimentul cel mai bun? 
— Cum se face digestia? 
— Funcţiile generale ale stomacului şi intestinelor. 
— Ce trebue să conţină masa de dimineaţă, dela prânz şi de seara, a 

elevului? ^ 
— Dece bunele maniere dela masă influenţează sănătatea? 
— Dece e mai bine să mănânci la ore regulate şi care sunt urmările 

când mănânci între mese? 
— Cum r să prevenim şi şă corectăm constipaţia? 
— Diferenţa între dinţii de lapte şi cei definitivi. 
— Dece anumite alimente sunt necesare pentru dinţi? 
— Dece dinţii trebuesc periaţi în mod corect? 
— Dece e necesară baia? 
— Dece unghiile trebuesc ţinute curat şi trebuesc tăiate şi deee trebue 

să te fereşti de obiceiul de a-ţi mânca unghiile? 
— Dece e necesară ţinută corect pe stradă, în bancă, la masă e t c ? 
— Cum să întreţinem picioare sănătoase? 
— Dece aceste practici Bunt de folos şi necesare? 
— Despre încălţămintea corectă. 
— Legătura dintre o minte şi un corp sănătos. 
—Dece somnul face bine organismului? 
— Legătura dintre somn şi creştere, 
— Urmările somnului insuficient. 
— Urmările bune ale somnului şi odihnei suficiente. 
— Dece sunt necesare condiţii potrivite în timpul somnului? 
— Aerul din timpul nopţii este sănătos. 
— Dece exerciţiile fizice contribue la sănătate şi creştere? 
— Dece jocul în aer Hber constitue o recreaţie mai bună decât cine

matograful? 
— Ce însemnează îmbrăcămintea potrivită şi îngrijirea sa? 
— Dece este de dorit să se poarte îmbrăcăminte uşoară în interior 

ţ i mai groasă afară în aer liber? 



— Structura generală a ochiului şi cum funcţionează. 
— Cum să facem ca să nu obosim ochii? 
— Structura generală, funcţiunea şi îngrijirea urechilor. 
— Ce înseamnă o ventilaţie bună? 
— De ce razele soarelui sunt sănătoase? 
— Cele mai imoprtante mijloace pentru prevenirea accidentelor. 

In cl. IV-a primară: 

— Ce este sănătatea? 
— Sănătatea depinde de corpul pe care îl avem şi de cum ştim să în

grijim de el. 
—• Ce este în fond curăţenia? 
— Diferenţa între murdăria cu microbi şi murdăria fără microbi. 
— Ce sunt bacteriile? 
— Drojdia şi bacteriile fac să fermenteze zahărul. 
Bacteriile fac să se strice laptele şi alimentele. 
— Dece curăţenia împiedecă stricarea dinţilor? 
— Ce este caria dentară? 
— Cum se previne stricarea dinţilor? 
— Principiile pe care se bazează structura corpului şi cum se men

ţine buna sa funcţiune? 
— Cum se face circulaţia sanghină şi limfatică? 
— Ce funcţie îndeplinesc rinichii şi inima? 
— Funcţia tubului digestiv. 
— Structura şi funcţia stomacului. 
— Structura generală şi funcţia intestinelor. 
— Există bacterii inofensive în tubul digestiv? 
— Ce se întâmplă când bacterii vătămătoare pătrund în tractul intes

tinal? 
— Structura pielii şi principiile de curăţenie aplicate la piele. 
— Cum menţinem curăţenia pielii? 
— Cum păstrăm mâinile curate? 
— Cum trebue să ne îngrijim faţa? 
— Efectele băii asupra pielii. 
— Cum trebue să îngrijim plăgile pielii? 
— Legătura dintre curăţenie şi îngrijirea aparatului respirator. 
— Structura generală şi funcţiunea căilor respiatorii şi a plămânilor. 
— Ce înţelegem sub răceală? 
— Cum să ne ferim de răceală? 
— Cum să îngrijim o răceală? 
— Cum putem feri pe alţii să nu se contamineze de răceala noastră? 
— Importanţa curăţeniei şi a altor factori pentru a preveni boala. 
— Legătura dintre curăţenie şi tuberculoză. 
— Cum înfrânge oragnismul tuberculoza? 
— Despre vaccinarea contra vărsatului. 
— Cum putem «3 ferim casa de şoareci şi şobolani? 



— Anumiţi ţânţari răspândesc frigurile. 
— Povestea vieţii ţânţarului şi cum - ne scăpăm de el. 
— In ce chip muştele sunt murdare? 
— Cum se poate evita înmulţirea muştelor? 
— Daté importante în ce priveşte lupta contra ploşniţelor şi a pă

duchilor. 
— Cnm păstrăm alimentele în casă? 
— Cum trebue să păstrăm laptele? 
— Dece sunt necesare măsurile sanitare pentru lapte? 
—• Câteva date asupra procedeelor obişnuite de conservare a ali

mentelor. 
— Cum se menţine curăţenia casei? 
— Cum se spală vasele? 
— Cum se întreţine curăţenia, bucătăriei şi a altor părţi ale casei? 
— Cum se spală, cum se curăţă şi cum se prăfueşte? 

In cl. V-a supraprimară: 

— Cele mai importante probleme de salubritate dintr'o comună rurală 
şi dintr'un oraş. 

— Cum se face aprovizionarea cu apă la sate şi oraşe? 
— Cum se face controlul alimentelor puse în comerţ? 
— Care sunt substanţele dăunătoare în alimentaţie? 
-— Cum; se face îndepărtarea gunoaielor şi a murdăriilor la sate şi în 

oraşe? 

— Cum se face prevenirea bolilor infecţioase? 
— Ce importanţă are şi cum se face ventilaţia? 
— Noţiuni despre serviciul sanitar rural şi serviciul sanitar urban. 
— Cum se face prevenirea accidentelor mai obişnuite? 
— Noţiuni elementare de igienă şcolară. 
— Cum utilizăm timpul de reacreaţie. 

In cl. VI-a supraprimară: 

— Celule şi ţesuturi. 
— Muşchii. 
— Sistemul nervos. 
— Organele simţurilor. 
— Circulaţia sanghină. 
—- Respiraţia. 
— Alterarea alimentelor. 
— Utilizarea alimentelor absorbite. 
— Câştigarea şi pierderea de energie. 
— Oboseala. 
— Substanţe dăunătoare în organism. 
— Activitatea muşchiulară. 
— Temperatura corpului. 



Pentru fetiţele din cursul supraprimar: 

— Ce însemnează să îngrijeşti un bolnav acasă? 
-— Cum trebue să fie camera bolnavului? 
— Cum se face patul bolnavului? 
— Aşezarea comodă a bolnavului în pat. 
— Curăţenia bolnavului. 
— Alimentarea bolnavului. 
— Nevoia de a se chema medicul în caz de boală. 
— îngrijirea în casă a câtorva boli mai uşoare. 
— Infecţiile şi antisepticele. 
— Cum ne ferim de boli infecţioase? 
— Ce este convalescenţa? 
— Diferite măsuri de prim ajutor. 
— Diferite măsuri în caz de accidente casnice. 
— îngrijirea generală a copilului sugar. 
— îmbrăcămintea copilului sugar. 
— Hrana copilului sugar. 
— Baia copilului sugar. 
— Noţiuni asupra desvoltării copilului sugar. 
— Bolile mai frecvente ale copilului sugar, şi prevenirea lor. 

c) In şcolile secundare, deasemenea este necesar ca învă
ţământul igienei să se facă în mod obligator în toate clasele. La 
îel este necesar, ca prin surorile de ocrotire, prin învăţătoare 
şi chiar prin medicii şcolari, să se facă cât mai numeroase de
monstraţii practice şi exemplificări din domeniul igienei. 

După programa analitică introdusă în şcolile noastre se
cundare de Ministerul Educaţiei Naţionale, cunoştinţele nece
sare din domeniul igienei s'ar repartiza după cum urmează: 

In cl. I-a: 

— Igiena şcolarului în sânul familiei: spălarea, baia de picioare, ba-
ia-duş, baia generală; camera de dormit, aerisirea. Somnul, exerciţii de re
creaţie dimineaţa, curăţirea dinţilor, camera de zi, modul de a pregăti lec
ţiile, utilizarea timpului liber. 

— Igiena îmbrăcămintei. 
— Alimentaţia igienică a şcolarului. 
— Prevenirea accidentelor de circulaţie. 
— Igiena în şcoală: ventilaţia, timpul de recreaţie, folosirea closetului; 

condiţiile unei bune atenţii; gustarea dela ora 10; curăţenia în sala de în
văţământ şi în dependinţele şcolare. 

— Duşmanii copilului: durerea de măsele, vegetaţiile, amigdalitele, sca
bia, pediculoza, epistaxe, sgârieturi, etc. 

— Importanţa mediului fizic extern în raport cu sănătatea: aer, sol, apă. 



In clasa II-a: , ' i 

— Deprinderi igienice şi neigienice. 
— Curăţenia corporală. Apa şi săpunul. Prosopul. Spălatul mâinilor. 

Curăţirea unghiilor, a feţei, ochilor, gâtului şi urechilor. 
— Bolile de piele ale elevilor şcolari şi -prevenirea lor. îngrijirea pă

rului, pieptenele, peria de cap. Pediculoza şi trihofiţia. 
—Igiena gurei şi îngrijirea dinţilor. Carii dentare. Alimentaţia şi den-

tiţia. Controlul periodic al medicului dentist. 
— Aerul şi respiraţia. Structura şi funcţiunea aparatului respirator. 

Respiraţia nasală. Suflarea nasului. Strănutul, tusa şi batista. Guturaiul. Ve
getaţii adenoide. Praful. Gimnastica respiraţiei. 

— Rufăria şi îmbrăcămintea. Anotimpurile şi îmbrăcămintea. Curăţenia 
hainelor şi rufelor. Rufăria de zi şi de noapte. Basca, pălăria, căciula. în
călţămintea igienică. Bosuri şi bătături şi prevenirea lor. ' 

— Ţinuta corpului la mers, în bancă, la stat. Scolioza, lordoza şi chi-
foza. Exerciţiile care îndreaptă ţinuta corpului. 

— Deprinderi bune şi rele în alimentaţie. Mâncatul în mers pe stradă, 
culcat şi citind. Digestia, absorbţia şi asimilaţia. 

— Vederea şi auzul. Lumina. Conjunctivita granuloasă. Miopia. Utili
zarea ochelarilor. Corpi streini în ochi. Scăderea âffeului, surditatea. 

— Activitatea muşchiulară şi exerciţ i i l^ţizice. Lucrul manual şi munca 
intelectuală. Oboseala şi antrenamentul. Odihna, repausul, somnul şi recreaţia. 

— Igiena" locuinţei. Camera de dormit, camera de zi. Aerisirea, cură
ţenia, încălzitul şi luminatul. Dependinţele casei. Igiena patului. 

— Soarele şi vieaţa în aer liber. Băi de soare, ştranduri şi băi publice. 
— Accidentele şi prevenirea lor: acasă, în şcoală, pe stradă, Ia joc, etc. 

In clasa a III-a: 

— Creşterea corpului şi controlul periodic prin cântărire şi prin mă
surarea taliei. Cauzele întârzierii fizice, vieaţa neregulată, somnul insufi
cient, etc. x 

— Alimentaţia. Structura aparatului digestiv. Principiile alimentare. 
Alimente proaspete, alimente conservate. Mâncare caldă, mâncare rece. Lap
tele, carnea, ouăle, zarzavaturile, dulciurile, vitaminele, fructele, etc. Alimente 
lichide şi solide. Apa, paharul individual. Fenomenele digestive. Boli diges
tive curente. 

— Circulaţia sângelui şi rolul Iui în nutriţie. Măsuri care întăresc ini
ma şi deprinderi care obosesc inima. Căldura corpului. Temperatura, pulsul 
şi respiraţia. Frigul şi căldura excesivă. Transpiraţia. 

— Nervii şi creerul. Igiena sistemului nervos. Deprinderi care slăbesc 
sistemul nervos. Alcoolul şi tutunul, toxice dăunătoare organismului. 

— Cauzele boalelor. Microbii şi biologia lor. Lupta microbilor în or
ganism. Pătrunderea microbilor în organism şi mijloacele de apărare ale 
organismului împotriva lor. Contagiune. Desinfecţia. Deparazitarea. 

— Combaterea bolilor infecţioase. Vaccinarea preventivă. Imunitatea. 
Produsele patologice şi recoltarea lor. 



— Principalele boli infecţioase şi apărarea şcolarilor în contra lor. 
— Plante medicinale. Farmacia de casă şi farmacia şcolară. 
— Primul ajutor medical în caz de accidente şi de boală. 

In clasa IV-a: 

— Igiena şcolară. Localul şcoalei. Condiţiile igienice ale sălii de în
văţământ şi a dependinţelor şcolare. Mobilierul şi materialul şcolar. Rechi
zitele şcolare. Şcoala în aer liber. 

— Oraşul şi satul. Curăţenia, praful, gunoaiele, pavajul, mătura, stro
pitul, trotuarele. Zone de verdeaţă. Grădini publice. Alinierea şi lărgirea 
străzilor. Parcuri, lacuri, plantaţii pe străzi. 

— Aprovizionarea cu apă potabilă. Compoziţia şi calitatea apei po
tabile. Fântâni, cişmele, conducte, uzine centrale de apă. 

— Aprovizionarea cu alimente. Poliţia sanitară a animalelor, Abatoare. 
Pieţe,"hale, târguri. Comerţul alimentar, stabil şi ambulant. Lăptăriile şi 
măcelăriile. Fraudele alimentare şi represiunea lor. 

— îndepărtarea murdăriilor. Adunarea şi transportarea gunoaielor. Ca
nalizarea. Epuraţia apelor de canal. îndepărtarea cadavrelor. Crematorii de 
gunoaie şi cadavre. Cimitirele. 

— Igiena mijloacelor de transport. Trenul. Vaporul, avionul, automo
bilul, tramvaiul, căruţa, bicicleta. 

— Instalaţii de igienă colectivă. Băi publice, Spălătorii. Vespasiane. 
Latrine. Terenuri de «port. Ştranduri. 

— Instituţii sanitare şi de ocrotire: Spitale, sanatorii, maternităţi, dis
pensare, farmacii, cămine de zi, azile de alienaţi, azile de bătrâni, Crucea 
Roşie, etc. 

— Igiena muncii colective. Uzine, industrii insalubre, ateliere. Boli 
profesionale şi apărarea împotriva lor. Accidente de muncă şi prevenirea lor. 

— Plăgi sociale. Subnutriţia, tuberculoza, bolile venerice, paludismul, 
alcoolismul, pelagra, cancerul. 

— Funcţiunile glandelor cu secreţie internă şi importanţa lor în raport 
cu desvoltarea organismului. 

In clasa V-a: 

— Sănătatea ideală. Funcţiunile armonice ale organismului. Muncă ra
ţională şi perseverenţă. Repausul fizic şi recreaţia. 

— Constituţii debile. Ce este falsa robusticitate. Tipurile constituţiona
le: debile, longilin, previlin. Constituţii normale. 

— Influenţa mediului şi a eredităţii asupra desvoitării armonice a or
ganismului. Ereditatea normală şi patologică. 

— Igiena pielei. îngrijirea părului. Afecţiunile pielei. 
— Digestia, respiraţia. 
— Oasele şi articulaţiile. Deprinderi cari întăresc sau slăbesc oasele şi 

articulaţiile. Rachitismul. Accidentele. 
— Ţinuta normală şi vicioasă a corpului. Exerciţiile fizice şi sistema

tice pentru buna desvoltare a toracelui şi ale inimei. 



— Mecanismul oboselii fizice şi intelectuale. Remedii. 
— Organele simţurilor. Ochii şi vederea. Urechea şi auzul. Nasul şi 

mirosul. Pielea şi pipăitul. Cunoaşterea şi prevenirea bolilor acestor organe. 
— Sistemul nervos central şi periferic. Anatomie şi fiziologie. Igiena 

mintală şi igiena sistemului nervos. Factori i care fortifică şi slăbesc siste
mul nervos. 

—• Aparatul genito-urinar. Anatomie şi fiziologie. Igiena aparatului ge-
nito-urinar. 

— Primejdia bolilor venerice. Igiena sexuală. Prevenirea şi combate
rea bolilor venerice. 

— Igiena locuinţei. Prevenirea accidentelor obişnuite. 

In clasa VI-a: 

— Aparatul digestiv. Anatomie şi fiziologie. 
— Igiena alimentaţiei. Raţiile alimentare. Substanţele alimentare fun

damentale. Principalele alimente, cunoaşterea compoziţiei şi a utilizării lor. 
Condiţiile de conservare a alimentelor. Alterarea alimentelor şi prevenirea 
alterării. ^ 

— Apa şi utilizarea ei pentru nevoile fiziologice ale organismului. Alte 
beuturi, alcoolice şi nealcoolice. 

— Aparatul circulator. Anatomie şi fiziologie. Bolile aparatului cir
culator şi prevenirea lor. 

— Aparatul respirator. Anatomie şi fiziologie. Bolile mai frecvente ale 
aparatului respirator şi prevenirea lor. 

— Bolile glandelor cu secreţie internă. 
—• Noţiuni de bacteriologie şi epidemiologie. Profilaxia bolilor infec-

ţioase. 

In clasa Vll-a: 

— Igiena edificiului şcolar. Bolile mai frecvente ale vârstei şcolare şi 
prevenirea lor. Şcoala în aer liber. Coloniile de vară. Cantinele şcolare. 

— Aprovizionarea colectivă cu apă a localităţilor rurale şi urbane. Cap
tări de izvoare. Fântâni igienice. Boli de natură hidrică. 

— Aprovizionarea cu alimente a oraşelor. Colectarea laptelui. Pasteu-
rizarea laptelui. Derivatele laptelui. Carnea. Abatoare. Măcelării. Alterarea 
cărnurilor. Boli transmisibile prin carne. Pieţe, târguri şi magazine de ali
mente. Controlul sanitar al acestor întreprinderi. Fraudele alimentare şi pre
venirea lor. 

— Igiena şi salubritatea publică. Maturatul şi stropitul străzilor. în
depărtarea murdăriilor. Canalizarea. 

— Instalaţii de igienă colectivă şi instituţii sanitare şi de ocrotire. 
— Igiena industrială. 
— Organizarea recreaţiei. 
—• Noţiuni de organizaţie şi legislaţie sanitară. 
— Apărarea în contra bolilor infecţioase şi sociale. 



In clasa VIII-a: 

— Noţiuni elementare de statistică vitală şi demografie. 
— Noţiuni de etnobiologie. Individ, familie, neam, naţiune. Ocrotirea 

familiei. Legile eredităţii aplicate Ia familie şi naţiune. Selecţionarea valo
rilor biologice. 

— Igiena neamului. 
— Plăgile sociale: subnutriţia. Alcoolismul. Bolile venerice. Tubercu

loza. Paludiemul. Guşa endemică. Prevenirea şi combaterea lor. 
— Mortalitatea infantilă. Problema protecţiei matemo-infantile. 
— Asistenţa socială. 
— Asigurările sociale şi importanţa lor. 

Pentru şcolile normale de fete şi pentru cl. VIII-a a liceelor 
de fete, se va insista în deosebi asupra următoarelor probleme: 

— Anatomia şi fiziologia organelor genitale externe şi interne ale fe
meii. ; 

— Importanţa gravidităţii. Igiena femeii gravide şi a femeii lăhuze. 
— Noţiuni elementare de puericultura. Igiena copilului nou născut şi 

igiena sugarului. 
— Noţiuni de prim ajutor în caz de accidente şi boli. 
— Tehnica îngrijirii bolnavilor. 
— Noţiuni practice de bucătărie. 

Ţinem să observăm că programa analitică mai sus schiţată 
şi introdusă de Ministerul Educaţiei Naţionale cu titlu de ex
perienţă în anul şcolar 1945—46, pentru şcolile secundare din 
ţară, ni se pare prea încărcată şi deci greu de înţeles şi de re
ţinut pentru elevi în toate detaliile ei prea numeroase. Din aceste 
motive socotim că este necesar ca după primul an de experien
ţă, o comisie de specialişti să revizuiască această programă ana
litică şi să o reducă la proporţiile strict necesare sistematizân-
du-se şi selecţionându-se materiile cele mai importante pen
tru diferitele clase. Scopul învăţământului teoretic şi practic al 
igienei în şcolile secundare nu trebue să fie încărcarea memo
riei elevilor cu "prea numeroase cunoştinţe de amănunt, care 
nu pot fi reţinute şi asimilate, ci formarea unei mentalităţi şi 
a unei concepţii de vieaţă pătrunsă de răspunderea biologică, 
având menirea de a duce la o vieaţă şi la o trăire în sens 
igienic. Această mentalitate şi concepţie de vieaţă se va putea 
forma însă numai în cazul că elevii şcolari vor fi în stare să 
pătrundă importanţa reală şi sensul adevărat al cunoştinţelor 



de igienă, care trebue să le devină o obişnuinţă curentă şi per
manentă de fiecare moment. Acest scop se va putea ajunge în
să, mai curând prin o reducere, o sistematizare şi o selecţionare 
a materiei şi prin intensificarea demonstraţiilor şi exerciţiilor 
practice, decât prin o materie prea vastă şi tratată cu prea mul
te amănunte, cari prin natura lor, sunt mai mult de resortul 
studiului medicinei. In ăl doilea rând, socotim că este necesar 
ca în baza programei analitice definitive, să se întocmească de 
urgenţă manuale didactice corespunzătoare şi atât de necesare 
elevilor şcolari -ca şi medicilor şcolari, chemaţi să facă instruc
ţia elevilor în domeniul igienei. 

Cunoştinţele teoretice din domeniul igienei se vor preda de 
medicul şcolar, iar demonstraţiile practice necesare se vor face 
de către surorile de ocrotire, iar acolo unde ele lipsesc de că
tre învăţătoarele care au absolvit cursuri de iniţiere şi de per
fecţionare în această materie. 

Medicul şcolar, în afară de învăţăm^tul igienei, va trebui 
să supravegheze îndeaproape sănătatea elevilor şcolari, prin 
examenele de triaj pe care le face obligator la începutul fiecă
rui an şoolar, prin examenele periodice pe care trebue să Ie 
facă în mod repetat elevilor din şcoală şi prin vizitele la domi
ciliu, în caz de boală a elevilor. Toate constatările şi prescrip
ţiile medicului se vor introduce într'un carnet de sănătate care 
îl va însoţi pe elev în tot decursul şcolarităţii şi până Ia ter
minarea serviciului militar şi care carnet astfel, va fi o fidelă 
oglindă a evoluţiei sanitare a elevului, începând cu vârsta pre
şcolară şi până la vârsta maturităţii. 

Medicii şcolari vor ţinea un contact strâns cu membrii cor
pului didactic din şcoală informându-se reciproc asupra com
portării şi evoluţiei elevilor şi colaborând în mod permanent la 
luarea măsurilor necesare pentru promovarea sănătăţii lor. 

La fel medicul şcolar este dator a organiza convorbiri pe
riodice cu părinţii elevilor pe care trebue să-i îndrume şi să-i 
sfătuiască privitor la vieaţa în familie a elevilor şi la observa
rea prescripţiilor medicale ce li s'au dat pentru cazuri de boală 
sau diferite defecte. 

Un alt teren important de activitate pentru medicii şcolari, 
îl constituie grja pe care trebue să o poarte pentru asigurarea 
unui mediu de vieaţă corespunzător şi igienic în interiorul şcolii. 



O supraveghere atentă şi continuă a condiţiilor de igienă a edi
ficiului şcolar, a sălilor de cursuri, şi a dependinţelor şcolare; 
grija pentru un mobilier şcolar corespunzător, aprovizionarea cu 
apă potabilă bună, igiena instrucţiei, utilizarea igienică a tim
pului de recreaţie, baia şcolară, cantina şcolară, etc., — sunt 
totatâtea îndatoriri pe care medicul trebuie să le îndeplinească 
în strânsă colaborare cu membrii corpului didactic, în scopul 
protejării şi a promovării sănătăţii elevilor şcolari. 

O grijă deosebită trebue să se acorde elevilor bolnavi, ca 
şi acelora care din cauze diferite nu fac suficientei progrese la 
studii, sau se dovedesc a fi refractari metodelor obişnuite de 
instrucţie şi educaţie. In general, educaţia copiilor bolnavi, în
tâmpină adeseori dificultăţi dintre cele mai serioase. Aceşti co
pii sunt debilitaţi, uşor irascibili, obosiţi, nehrăniţi suficient, 
nu au poftă de jocuri şi adeseori părinţii îi consideră ca încă
păţînaţi şi renitenţi şi pentru corectarea lor recurg, în mod gre
şit, la măsuri restrictive împotriva lor, agravându-le prin 
aceasta şi mai mult situaţia. Alteori, părinţii adoptă o atitu
dine de exagerată îngrijorare faţă de asemenea copii, fă-
cându-i prin aceasta şi mai sensibili şi adeseori imprimându-le 
o frică obsedantă faţă de orice boală. Medicul trebue să im
pună în asemenea cazuri o atitudine calmă şi hotărîtă. Trebue 
să cerceteze minuţios cauzele, să lămurească şi să liniştească 
părinţii, stabilind cu preciziune tratamentul necesar, dar şi 
conduita corespunzătoare a părinţilor faţă de elevul bolnav. 
Copiii bolnavi, trebue bine îngrijiţi, însă în nici un caz nu tre
bue alintaţi prea mult, fiindcă pe această cale se poate ajunge 
la rezultatul că aceşti copii găsind un avantaj în starea lor 
de boală, să dorească şi să caute a fi cât mai frecvent bolnavi, 
pentru a putea beneficia astfel cât mai mult de aceste avantagii. 
Copiii trebue obişnuiţi cu resemnarea şi trebue învăţaţi ca să 
suporte suferinţa inevitabilă, prin aceasta făcându-li-se şi o edu
caţie a voinţii. 

La fel este dificilă educaţia copiilor care neputând progre
sa normal la studii, rămân repetenţi şi din această cauză se de
primă sufleteşte, îşi pierd încrederea în propriile lor puteri şi 
pe încetul sunt cuprinşi de un complex de inferioritate, foarte 
dăunător pentru desvoltarea şi evoluţia lor ulterioară. In ase
menea cazuri trebue cercetate cu atenţiune cauzele care produc 



aceste stări şi care se pot găsi: la elevi, la învăţători, în mediul 
social sau în mediul şcolar. 

Desigur că progresul elevului la studii depinde într'o mare 
măsură de calităţile şi de diliginţa lui proprie, de atenţiunea 
lui la lecţiii de perseverenţa şi interesul pe care îl depune la 
învăţarea lor. Copiii slabi dotaţi din purct de vedere intelec
tual, nu pot ţinea pas cu aceia care sunt mai inteligenţi sau 
chiar supradotaţi. Totuşi, aceste deasebiri se pot suplini şi com
pensa într'un grad oarecare prin diliginţa, perseverenţă şi voin
ţă. Pentru copiii slab dotaţi care nu sunt însă capabili ca să 
compenseze aceste diferenţe pe căile arătate, vor trebui să se 
înfiinţeze clase sau şcoli separate, în care instrucţia se va face 
amăsurat •capacităţii lor de înţelegere şi de asimilare a cunoş
tinţelor căpătate. Adeseori se face greşala că asemenea copii 
sunt consideraţi ca având porniri rele şi se pedepsesc în mod 
inutil, deprimându-i şi mai mult, sau sunt în mod greşit forţaţi 
de părinţii lor să continue învăţământuKfchiar şi în şcoli su
perioare unde ei însă nu mai sunt capabili să facă faţă cerinţe
lor şi din această cauză rămân decepţionaţi, rataţi şi cu un pro
nunţat complex de mferioritate pentru vieaţă. Altor copii, le 
lipseşte capacitatea de concentrare şi atenţiunea cuvenită la lec
ţii şi la citit, fie din cauză că sunt preocupaţi de lecturi străine 
învăţământului, fie din cauză că dispun de o fantezie prea vie, 
care se manifestă în deosebi în perioada prepubertară sau în 
pubertate. Alte ori cauza este o oboseală fizică accentuată în 
urma muncii depusă acasă, în urma masturbaţiei pe care o prac
tică, sau în urma unor boli organifce cum ar fi anemiile şi tu
berculoza. Uneori găsim la aceşti copii şi o lipsă pronunţată 
de interes, de bunăvoinţă şi de diliginţa, îndeosebi la copiii ca
re sufere de anumite boli nervoase. Alţi copii au o vădită anti
patie faţă de învăţător şi din această cauză nu progresează la 
studii, după cum uneori lipsa de voinţă este legată de ,,faza 
negativă" a prepubertăţii sau de dorinţa de a se elibera de sub 
tutela îndrumătoare a învăţătorului, fenomen frecvent întâlnit 
în faza pubertăţii. 

Uneori însă cauza lipsei de interes şi de progres a elevu
lui se datoreşte nepriceperii învăţătorului care judecă greşit ati
tudinea elevului şi nu caută a se documenta asupra adevăratei 
cauze a atitudinei negative a lui. Tot aşa cauza lipsei de pro-



gres la studii poate să o constituie lectura particulară prea in
tensivă, sau exerciţiile fizice prea exagerate ale eletvului, după 
cum vina o putem găsi şi în particularităţile mediului social în 
care trăeşte elevul, sau în orgoliul unor părinţi care îşi trimit 
copiii în mod precoce la şcoală, cerându-le prestaţii care întrec 
capacitatea vârstei lor. 

Rezultă din aceste succinte consideraţiuni că lipsa de pro
gres a unor elevi în şcoală nu este numai o problemă de pură 
pedagogie, ci şi o importantă problemă medicală care trebue so
luţionată de medicul şcolar, în strânsă colaborare cu pedagogul. 
Se impune această colaborare strânsă în sensul unor consulta-
ţiuni medico-pedagogice sistematice, îndeosebi pentru elevii gă
siţi renitenţi, îndărătnici, leneşi sau vagabonzi şi care au ajuns 
să fie greu de educat chiar din cauza multiplelor greşeli care 
s'au făcut prin educaţia lor anterioară. Aceste greşeli trebue 
necondiţionat îndreptate şi eliminate prin măsurile indicate de 
ştiinţă şi de experienţa medicului, combinată cu aceea a pe
dagogului. 

Un alt teren foarte potrivit pentru educaţia spre igienă şi 
spre sănătate a copiilor de vârstă şcolară, îl constitue petrece
rea lor în coloniile de vacanţă, la munte sau la mare. In aceste 
colonii, dispunându-se de mult timp liber şi existând şi un cli
mat mai favorabil pentru îndeletniciri de ordin igienic, elevii 
pot fi instruiţi şi educaţi în cele mai bune condiţiuni în dome
niul igienei, dar mai ales pot fi obişnuiţi cu o adevărată trăire 
în sens igienic. Rezultatul depinde şi aici, ca şi în şcoală, de 
priceperea şi destoinicia corpului didactic, a medicului şcolar 
şî a personalului însărcinat cu conducerea şi supravegherea ace
stor instituţiuni. 

C) Educaţia în organizaţiile extraşcolare şi premilitare. 

In afară de familie şi şcoală, un alt teren foarte potrivit 
pentru acţiunea de educaţie spre igienă şi sănătate a tineretu
lui îl constitue organizaţiile extraşcolare de ambele sexe şi or
ganizaţiile premilitare, pentru băieţi. In cadrul acestor orga
nizaţii, pe lângă educaţia cetăţenească, exerciţiile fizice, in
strucţia premilitara şi completarea unor cunoştinţe teoretice şi 
practice din alte domenii, — se deschid largi posibilităţi şi 



Universităţi americane *) 
de 

P. RÂMNEANŢU 

Cultura umană, în zilele noastre, îşi trăieşte pagina celei 
mai largi difuziuni în masa populaţiei şi a celor mai armonice 
realizări din câte a înregistrat vreodată. Fiind servită, în mare 

* ) Conferinţă publică desvoltată în Colegiul Academic din Cluj, Ia 6 
Februarie 1946, în ciclul al III-lea, organizat de Asociaţia Româno-Americană 
din Transilvania. 

pentru însuşirea unor deprinderi igienice şi pentru asimilarea 
de cunoştinţe din domeniul igienei. La fel, se pot însuşi cunoş
tinţe privitoare la prevenirea bolilor infecţioase şi sociale şi se 
pot însuşi deprinderi care să contribue într'o largă măsură la 
formarea unei voinţe disciplinate şi a unei concepţii de vieaţă 
pătrunsă de răspunderea faţă de familie şi neam. Acţiunea de 
educaţie spre igienă şi sănătate în cadrele acestor organizaţii 
se va face în acelaşi fel ca şi în cadrele şcolii, cu deosebirea că 
aici se va putea insista mai mult în direcţia practică. In deo
sebi se va face pentru băieţi o educaţie sistematică din dome
niul prevenirei şi combaterii bolilor venerice, iar pentru fete 
o pregătire cât mai temeinică pentru rolul de viitoare soţii şi 
mame, instruindu-le cât mai bine în problemele de igienă a 
locuinţei, igiena alimentaţiei şi a îngrijirei pricepute a copi
lului nou născut. 

Tot în folosul promovării sănătăţii individuale şi colective, 
este indicat a se utiliza grupurile de tineret extraşcolar şi 
premilitar pentru muncă colectivă în echipe, pe terenul ridi
cării igienice-a localităţilor şi a îmbunătăţirii stării de salubrii 
tate publică prin: săpări de fântâni igienice, drenări de ape stag
nante, canalizări, desanofelizări şi delarvizări, construiri de băi 
publicej etc , aceste lucrări putându-se executa sub conducerea 
şefilor de echipe şi cu ajutorul mijloacelor puse la dispoziţie de 
administraţiile locale respective, 

(Urmare în numărul viitor) 



parte, chiar de cei care sunt plecaţi din straturile sociale mij
locii şi inferioare, este organizată pentru cei mulţi^ înzestraţi însă 
biologic ca să şi-o însuşească şi la rândul lor să o împărtă
şească şi generaţiilor viitoare. In profunzime, ea desăvârşeşte 
contururi morfologice, dinamizează funcţiuni, îmbogăţeşte minţi, 
perfecţionează educaţie etică, fără să creieze ciclopi, atleţi sau 
timocraţi. Cu o plecare din puncte multilaterale este pusă la 
îndemâna oricui, e mai cuprinzătoare şi mai corelaţionistă, chiar 
faţă de cultura greacă. Cimentează fiinţă de fiinţă, respectând 
însă funcţia familiei şi a neamului, spiritualizează lumea şi 
desăvârşeşte idealuri neatinse până acum. îmbinarea Adevăru
lui cu Binele şi cu Frumosul, adică evidenţierea Dreptăţii, pe 
care odinioară Plato a gândit-o numai, cultura de astăzi o rea
lizează, încearcă eforturi ca să nu mai moară niciodată şi să le 
întreacă pe toate. Şi această performanţă, de turnare a culturii 
în tiparele Dreptăţii, are loc cu eficienţă maximă mai ales în 
universitatea americană. 

Funcţia de a spiritualiza vieaţa în aceasta e concepută pe. 
una dintre cele mai largi scări, cunoscută până de prezent de 
omenire. Ea serveşte adevăruri eterne despre realităţile biolo
gice şi ale mediului extern, ajută desvoltarea înţelegerii şi a 
aprecierii dintre indivizi şi popoare şi oferă interpretări juste 
în toate împrejurările vieţii omeneşti. 

Universitatea americană are şi ţinta clară, de a oferi vieţii 
vederea cea mai largă, şi planul cel mai înalt, pentruca fie
care fiinţă umană să-şi pregătească toate obiectivele care o pot 
satisface pentru cea mai lungă perioadă din vieaţa sa. Bazaţi 
pe această concepţie asupra funcţiei universităţii, studenţii ame
ricani, indiferent de stare socială, de origină etnică, de con
fesiune şi de provenienţă geografică, pot mai târziu să se iden
tifice cu idealurile societăţii şi totodată să devină izvoare noi 
în susţinerea Dreptăţii. In acest marş şi în această bătălie, 
pentru a urca în fruntea piramizii sociale şi a deveni utili se
menilor lor, nu mai au nevoie de o prealabilă pregătire a fa
miliei lor, făcută până acum în curs de 2—3 generaţii, ci nu
mai de o perioadă de şcolaritate proprie de 20 ani. 

Formarea de oameni culţi, cu conştiinţă de comunitate şi 
de înţelegere a rosturilor şi nevoilor ei, universităţile america
ne o fac deopotrivă atât pentru cei din Lumea Nouă cât şi 



pentru cei din Continentul Vechi. Compararea a ceea ce ime
diat este practic cu idealul ultim o oferă deopotrivă şi străinului 
venit în America, cu scopul ca acesta să-şi servească propriul 
său neam. Şi acest dar de lumină, din lumină, universităţile 
americane îl fac fără să pretindă ceva în schimb şi fără să 
topească esenţa sufletească a celor care îl primesc. 

Sintetizând funcţiile universităţilor americane relevăm că 
ele desţelenesc tehnic felurite ogoare, ridică piedestalul Acro
polelor existente, formează culturi etnice, fără să-şi desrădăci-
neze alumnii sau să impună altor neamuri, aidoma, cultura ame
ricană. Aşa se explică de ce, dine a fost odată discipolul unei 
Alma Mater din America, nu va înceta niciodată să repete cu 
poeţii şi artiştii de altădată: „Şi eu am fost în Arcadia", dar 
nici să-şi arunce vreodată de pe frunte partea de destin apar
ţinătoare propriului său neam. 

Cuprinşi de libertatea spiritului, care domneşte în univer
sităţile americane, de altfel ca şi în şcoHtfc imediat inferioare 
acestora, în colegii, studiosus-ul, adică studentul şi scholares-vâ, 
adică elevul cercetător, puşi sub controlul superior metodic, in
telectual şi moral al professor-ulvd regitts sau al magister-vâvâ, 
trăiesc într'o confraternitate spirituală. Aceasta fiind fluidul 
eteric care va spiritualiza lumea viitoare, în sânul ei pot pă
trunde numai cei chemaţi, după ce li s'a demonstrat, pe bază 
de chestionare şi teste, că au aptitudinile cerute de o anumită 
specialitate. Elevii sunt însă liberi a-şi alege magistrul căruia 
să le încredinţeze formarea personalităţii şi carierii lor. Po
sibilitatea ca elevul să-şi aleagă magistrul, asigură progresul 
american — admirat de noi toţi — mai mult decât oricare alt 
mijloc de selecţie. Elevul îşi alege profesorul de obiceiu pe baza 
experienţelor celor care sunt deja graduaţi, adică absolvenţi, 
ceea ce constituie pentru măiestrul ales un certificat şi o mân
drie, dar şi o grea răspundere. Profesorul trebue dieci să fie 
accesibil oricărui student, să aparţină numai universităţii, să-i 
ardă sufletul pentru flacăra ideii, pe care numai un timp limi
tat o ţine în mână şi să fie convins că aşezarea sa în fruntea 
piramizii sociale îi impune să fie totodată, atât cu el' însuşi, 
cât şi cu studenţii săi, un arbitru aspru şi un om drept. Altfel, 
prezenţa sa în locul ocupat, poate deveni o primejdie pentru 
student, specialitate şi chiar pentru naţiune şi societate. Pri-



vind dela această înălţătoare selecţie, spre profesorul ocupat de 
pregătirea propriului său copil şi nepot, ne putem da seama 
mai bine de comorile morale care se formează, circulă şi ies din 
universităţile americane şi de valorile rămase neutilizate în al
te părţi, unde se desconsideră selecţia. Intraţi în confraterni-
tatea spirituală dintr'o universitate americană, studenţii şi pro
fesorii duc o vieaţă camaraderească, fără onoruri rigide, plini 
de sinceritate şi stimându-se reciproc, lucrează grupaţi după 
afinităţi elective, în biblioteci, laboratorii, săli de cursuri, în 
campus-uri, stau la aceeaşi sufragerie comunicându-şi liber gân
durile. Astfel cei care ştiu îi învaţă pe cei abia cuprinşi de în
semnătatea muncii, îi perfecţionează, îi pregătesc şi îi oţelesc 
pentru marea olimpiadă care este vieaţa, fiindcă Americanii, 
clipă de clipă, prestează un greu concurs, la care reuşesc cei 
sinceri, bine pregătiţi şi iubitori de adevăr şi cad cei neispră
viţi, vicleni şi, aşa numiţii la noi, abili. 

Privind universitatea americană prin prisma celor descrise 
până aci, putem conclude, că ea este o instituţie vie, supusă 
piineipiilor evoluţiei şi că face parte integrală din societate. Iar 
scopurile pe care le urmăreşte sunt: promovarea cunoştinţelor 
omeneşti; cercetarea adevărului în toate domeniile de activi
tate umană şi desăvârşirea oamenilor bine dotaţi. Ca să-şi îm
plinească aceste deziderate i s'a creat universităţii americane, 
o organizare raţională. Aceasta la prima privire pare în ochii Eu
ropeanului cât se poate de confuză. Nu vrem să afirmăm nici 
noi că e simplă, dar suntem convinşi că are o individualitate, e 
matură şi mai ales îşi îndreaptă voinţa în permanenţă spre 
progres. 

Cei mai însemnaţi factori care determină această evoluţie 
progresivă şi fără oscilaţii sunt următorii doi: 

colegiile şi universităţile americane sunt susţinute direct sau 
indirect, prin intermediul Statelor, de întreaga naţiune; şi 

nu sunt influenţate şi deviate de curente şi oameni politici, 
deoarece în Statele Unite nu există un Minister al Culturii, ca 
în ţările europene, ci numai Oficiul Federal al Educaţiei. 

întreaga instrucţie, publică sau particulară, este lipsită de 
contingenţe politice, mai bine zis este lăsată să crească şi să 
înflorească numai conform cu spiritul şi aspiraţiunile democra
tice ale naţiunii americane. In consecinţă personalului îi este 



asigurată stabilitatea în serviciile ocupate, iar continuitatea prin
cipiilor dfe bază ale învăţământului este ferită de influenţa doc
trinei politice a partidului delà guvern. 

Oficiul Federal al Educaţiei cu toate că e unicul organ de 
conducere, totuşi nu are decât un rol consultativ, lipsit de vreo 
putere oficială în ce priveşte dirijarea spiritului învăţământului 
sau de a supune şcolile vreunui control. Nu e în drept să le con
troleze nici pe cele de stat. Metodele pedagogice sunt deci alese 
liber şi de câteori se simte nevoia altele noi sunt supuse expe
rimentării. In anii din urmă, cu toate că oficiul nu are un rol 
centralizator, coordonator şi îndrumător, cum ne-am aştepta, 
totuşi se observă că organele sale încurajează iniţiativele peri
ferice. Ba, mai mult, în comunităţile, care nu pot satisface exi
genţele populaţiei pe tărâm şcolar, prin oferirea de ajutoare 
financiare, prezintă şi o uşoară tendinţă de uniformizare a în
văţământului. Este vorba de o standardizare în ce priveşte aşa 
numitele unităţi de pregătire, adică de tinip, nu în raport cu 
materiile care se predau. Acestea au rămas tot aşa de variate 
ca mai înainle. Sistemul selectiv din şcolile americane prin 
această grijă a Oficiului Fereral nu s'a ştirbit deci cu nimic 
S'a urcat în schimb foarte mult autoritatea Oficiului. Trebue să 
relevăm că funcţionarii superiori din Oficiul Federal al Educa
ţiei, prin înalta lor autoritate şi ţinută morală, pe care au reu
şit să şi-o câştige, aplică legile şi ordonanţele cu o deosebită 
rigiditate, atât în formă, cât şi în fond. Ei nu admit intervenţii 
politice sau de alta natură şi nu cunosc sistemul concursurilor, 
de studenţi şi profesori, cu comisii alese, după sprânceană, care 
îşi seriază candidaţii înainte de a-i fi examinat. 

Pentru a pătrunde mai bine, în tainele cum înţelege uni
versitatea americană să se pună în serviciul societăţii, îmi voi 
permite să caracterizez pe scurt şi instrucţia pre-universitară. 
Numai prin lumina ei cred că vom putea aprecia, la justa va
loare, funcţiile şi principiile universităţii americane descrise 
până aci. 

La intrarea în universitate studenţii americani au 8 ani de 
şcoală elementară, numită Grammar sau Grade school, 4 ani de 
şcoală secundară sau High school şi 2 până la 4 ani de colegiu 
sau Collège. In total deci au 14 până la 16 ani de învăţământ. 



Faţă de studenţii delà noi americanii au, la începutul carierii 
lor universitare, cu 2—4 ani mai multă şcolaritate:. 

In plus faţă de această deosebire de timp nevoile educa
ţiei, într'o ţară aşa de mare ca America şi gustul variat al po
pulaţiei de acolo, au determinat şi alte multe particularităţi în 
ce priveşte pregătirea pre-universitară a tineretului din Lumea 
Nouă, faţă de a celei din Lumea Veche, delà noi în special. Le 
vom descrie pe cele mai esenţiale. Intrarea în şcoala elemen
tară e condiţionată de sigur de etatea de 6 ani, dar e în funcţie 
şi de gradul de desvoltare a inteligenţei1). Copiii, care la 6 ani, 
aplicându-li-se testele de inteligenţă, sunt găsiţi că nu au eta
tea mintală corespunzătoare etăţii lor, sunt amânaţi sau pri
miţi în clase deosebite .Cei excepţionali de bine dotaţi urmează 
în secţii speciale sau li se dă voie să termine două clase într'un 
an. Sunt deci multe cazuri care termină şcoala elementară în 6 
ani,. Clasele obişnuite în şcolile primare sunt compuse deci numai 
din subiecţi omogeni, în ce priveşte desvoltarea inteligenţei lor, 
în medie din 31. Pedagogii sunt în măsură să aprecieze mai 
bine. avantajul oferit de această omogeneitate a clasei. 

O.altă particularitate a şcolii elementare este transforma
rea ultimelor două clase înr'o categorie de şcoală intermediară, 
între cea elementară şi secundară, numită Junior High School. 
S'a ajuns la această treaptă intermediară cu scopul de a oferi 
o educaţie mai completă, elevilor care nu vor putea să urmeze 
o şcoală secundară, şi pentru a uşura trecerea delà şcoala pri
mară a celor care tind să urmeze o şcoală secundară. 

Şcolile elementare din America sunt instalate în clădiri 
moderne, spaţioase care, pe lângă sălile de învăţământ, dispun 
de ateliere, laboratoare şi muzee. Fiind bogat înzestrate pot 
satisface celor patru tendinţe principale ale învăţământului ele
mentar: de a învăţa elevul să se înţeleagă cu alţii; a-i proteja 
sănătatea; a-1 orienta în folosirea timpului liber şi de a-i des-
volta aptitudinile necesare la adaptarea vieţii în familie şi so
cietate2) . 

*) Frecvenţa în şcolile elementare e de: 95 .3% între 7 şi 13 ani şi de 
88 .8% la copiii dela 14—15 ani. 

2 ) Suprafeţele aparţinătoare şcolilor primare au o întindere de 82,124,472 
hectare. 



Cea mai mare şi completă şcoală elementară din Statele Unite are o clar 
•lire cu 8 etaje, în care predau 228 învăţători la 5,000 elevi- Pe lângă clasele 
obişnuite această şcoală model cuprinde: un apartament tip cu 7 încăperi 
pentru secţia învăţământului de gospodărie; săli pentru reuniuni şi teatru; 
o seră pe acoperiş pentru studiu] botanicei; mai multe cuşti pentru anima
lele împrumutate dela grădinile zoologice; o spălătorie perfect echipată; o 
instalaţie de legătorie de cărţi şi cu ateliere de ucenicie; o bancă model 
echipată cu case de bani, cărţi şi maşini de calculat; şapte încăperi mari cu 
200 maşini de cusut; clase de dactilografié cu 200 maşini de scris; o clasă 
pentru învăţământul comercial; terenuri pentru basket-ball, amenajate pe 
acoperişul clădirilor; patru săli de gimnastică cu duşuri şi cu bazinuri 
de înnot 1 ) . 

De sigur sunt puţine şcoli oare se aseamănă íntrutoate¡ 
cu aceasta, dar nu es£e însă mai puţin adevărat că şi şcoala 
mai modestă din regiunile ctl ferme, prin excursiile, Vizitele, cul
tivarea de grădini, organizarea de orchestre şi teatre şi prin 
înfiinţarea de cluburi propriii, oferă elevilor ceea ce toţi Ame
ricanii doresc să aibă: şcoala vieţii. Veninil vorba de regiunile 
agricole amintesc că 93,000 de autobuse sunt, puse gratuit la 
dispoziţia transportului celor 4 milioane şi mai bine de elevi, care 
locuesc la distanţe mari de şcoală. Acestor elevi şi încă altor 
vreo 2-—3 milioane, comunele, oraşele, iniţiativa particulară şi 
Guvernul federal le oferă în mod gratuit, la şcoală, până la 60 % 
din alimentaţia zilnică. 

Cu această zestre intelectuală, socială, de cunoştinţe asu
pra vieţii şi asupra sănătăţii, care incontestabil e superioară faţă 
de ale elevului nostru absolvent al clasei a IV-a de liceu sau 
gimnaziu, intră elevul american în şcoala secundară2). 

Şcoala secundară influenţează vieaţa cetăţenilor din Statele 
Unite, mai mult decât orice. In ea se difuzează acea educaţie 
generală care transpune progresele ştiinţifice în folosul marilor 
mase şi în ea se desluşesc limpede fenomenele sociale. Ea este 
baza democraţiei americane. In cei patru ani şcolari, cât au 
frecventat-o 21 milioane d© locuitori din populaţia totală de 

*) Cheltuelile cu întreţinerea învăţământului primar, la materiale şi 
personal, încă în 1930, au atins suma de 2,306,956,557 dolari, adică 112.89 
dolari pentru un elev. 

2 ) In anul 1930 în Statele Unite au existat numai 4 .3% analfabeţi. 
Chiar în Statele cu mulţi Negri, procentul analfabeţilor nu a depăşit 13.5 
(Louisiana). 



133 milioane, în climatul ei au cunoscut, trăit şi experimentat în-
freg complexul de organizare şi manifestare al democraţiei mo
derne. Şi e interesant de remarcat că democraţia americană, 
pretinzând diversitate şi considerând uniformitatea ca pericu
loasă, şi-a adaptat şcoala secundară conform acestor principii. 
Ca atare aceasta este considerata un organism social viu, care 
este obligat să ofere posibilităţi pentru învăţământ, instrucţie 
socială şi politică, educaţie cetăţenească şi fizică şi a desvolta 
aptitudinile, interesele şi puterea de discernământ a elevilor 
în toate manifestările vieţii. Astfel în fiecare liceu sunt cel pu
ţin 2—3 secţii, în unele chiar 12. Alegerea disciplinilor este 
deci cât se poate de largă, fiindcă nu exagerez dacă afirm că 
numărul lor e enorm. Dela învăţarea limbii engleze, la bele-arte 
şi până la steno-dactilografie găsim tot felul de materii a căror 
cunoaştere e utilă în vieaţă. 

In toate statele se cer materii asemănătoare ca minim n e 
cesare şi în plus altele care sunt alese conform dorinţei şi sco
pului urmărit de elev în vieaţă. Cei care vor să se înscrie într'un 
colegiu de litere vor face din cele 16 unităţi de timp câte 4—5, 
limbă engleză, istorie, etc., iar elevii care intenţionează să ur
meze o şcoală profesională de agricultură, afaceri comerciale, 
dentistică, educaţie, arhitectură, îşi vor alege, pe lângă disci-
plinile strict necesare oricărui absolvent de şcoală secundară, 
şi materii pe care ştiu că respectivele şcoli profesionale le vor 
pretinde la admitere. Diplomele de absolvenţi, ai claselor de 
şcoli secundare, se dau pe bază de examene în scris. La această 
enormă specializare, pe care poate să o satisfacă şcoala secun
dară americană, se mai adaugă şi multe activităţi oare depăşesc 
cadrul de clasă. Cele mai multe din clădirile şcolilor secundare, 
pe lângă sălile de învăţământ teoretic şi practic, dispun de săli 
pentru conferinţe publice, teatre, cinematograf, muzică, gim
nastică, bazinuri pentru înnot şi încă pentru alte; multe preocu
pări. 

Elevii au ziare proprii, redactate şi editate de ei, au asociaţii de orches
tră, de teatru, societăţi în care discută probleme publice de actualitate. Sunt 
numeroase şcoli în care funcţionează un self-governement care, pe bază de 
regulamente întocmite de elevi, veghează la aplicarea deciziilor luate. Dese
ori organizează excursii şi vizite în uzine, la laboratorii, pe şantierele de 
construcţii, la magazinele mari, Ia fermele vecine, asistă la consiliile muni-



cipale, la şedinţele parlamentare ale statului respectiv. Se adună chiar ei pen
tru a desbate anumite probleme de actualitate. 

Cu această pregătire elevii americani intră în colegiu. Con
form definiţiei elaborată la 1918 de Conferinţa Comitetului Na
ţional asupra standardurilor din colegii şi şcoli secundare: 
„Un colegiu este o instituţie care cere pentru admitere •diploma 
unei şcoli secundare standard sau echivalentă acesteia. Colegiul 
oferă în urma unui curriculum de 4 ani primul grad sau diplomă, 
adică licenţă în arte şi ştiinţe, de o valoare carie califică pen
tru admiterea într'o şcoală graduată, (egală cu Facultăţile 
noastre), recunoscută ca atare". Prin urmare colegiile au funcţie 
preparatprie, culturală şi ne-profesională sau profesională. 

Sunt felurite colegii, anume: colegiul pentru învăţători, colegiul teolo
gic, colegiul artelor libere, colegiul literar, colegiul pentru ştiinţe, colegiul 
artelor plastice, muzicei, colegiul pentru comerţ, otfegii pentru diferitele 
branşe ale ingineriei, colegiul medical, al surorilor de ocrotire, farmaceutic, 
dentistic, veterinar, drept şi altele multe. Titlurile acordate de colegii se 
numesc de bacalaureat. Cele mai frecvente sunt în filosofie, Ph. B , în arte 
B. A. şi în ş'tihiţe, B . S. după care urmează gama tuturor celorlalte colegii 
înşirate. 

Colegiile americane au fost fondate pentru a satisface „ne
cesităţile spirituale" ale Continentului Nou. La început, în tim
pul colonial, ele au fost organizate, susţinute şi controlate de bi
serici, cărora le pregăteau personalul preoţesc. Erau identice 
cu colegiile mame din Anglia. Primele colegii americane şi-au 
deschis porţile la 1636 în Harvard, în 1693 în Wiltliamsburg, Va, 
la 1701 în Yale, după care a urmat înfiinţarea altor multe. In 
a doua parte a secolului al XIX ele şi-au pierdut însă în mare 
măsură caracterul religios, liberalizându-se au îmbrăţişat şi ar
tele, literele şi ştiinţele. In acest fel multe au devenit instituţii de 
stat şi din costisitoare cum erau, unele au ajuns să fie accesibile 
şi studenţilor mai lipsiţi din punct de vedere material. In New 
England, adică în statele din Răsărit, colegiile sunt separate 
pentru cele două sexe, iar cele din Vest sunt oo-educaţionale. 
Colegiile americane, desvoltându-se neoficial, au foarte multe 
tipuri. Multe pe lângă teologie, arte, litere şi ştiinţe, şi-au în
fiinţat şi şcoli de medicină, de drept, pedagogie şi altele, deve-



nind, astfel, universităţi, asemănătoare cu cele din Europa, fără 
să aibă însă dreptul să ofere titlul de doctor. 

Unele colegii sunt independente, altele sunt încorporate în 
universităţi. Frecvent se numesc „institute", mai ales colegiile 
care au un caracter ştiinţific şi tehnologic. 

Fig. 1. — Colegiul oraşului Netv York. 

Admiterea în colegiu se face pe baza certificatului de ab
solvire a patru arii de şcoală superioară şi de obiceiu în urma 
unui examen de intrare. Materiile trecute cu succes, trebue. să fi 
fost audiate un anumit timp, care se exprimă în unităţi. Un 
curriculum şcolar de patru ani, câţi sunt în colegiu, reprezintă 
cel mult 16 unităţi. Examenele de admitere au devenit tot mai 
pretenţioase, datorită faptului că se prezintă mulţi candidaţi 
şi dorinţei de a selecţiona dintre ei pe cei mai buni. In anul 
1935 au funcţionat 329 de centre pentru examenul de admitere. 
Acesta se ţine la sfârşitul lunei Iunie. 

Foarte multe colegii aplică la admitere şi teste psihologi
ce, pentru a determina coeficientul de inteligenţă, aptitudinile 
şcolare, promptitudinea şi alte însuşiri. 

Corpul profesoral, numit în colegiu facultate, deşi cuvântul 
acesta în universitate înseamnă facultate în sensul nostru, este 



compus din 8 profesori la fiecare 100 studenţi dintr'un an şco
lar. Profesorii sunt recrutaţi dintre absolvenţii de colegii care 
însă au mai făcut şi cel puţin doi ani de şcoală graduată, adică 
de universitate, în înţelesul nostru. Adică ei trebuie să aibă 
un stagiu care echivalează cu diploma de doctor sau chiar să 
aibă acest titlu. De sigur că cei care sunt membri la vreo aca
demie sunt preferaţi la ocuparea catedrei. La aceeaşi catedră 
pot fi mai mulţi profesori, iar personalul didactic care îl ajută 
se ierarhizează după cum urmează: profesor asociat sau con
ferenţiar, asociat, instructor şi asistent. 

Metoda de instrucţie este cea. catechetică, adică prin între
bări şi răspunsuri, bazată pe manual unic. Totuşi pentru ca 
studentul să se poată familiariza cu întreg materialul oare îi 
stă la dispoziţie, apoi şi pentru a-şi urca şi capacitatea de a citi 
repede şi corect şi pentru a lua note clare, i se oferă şi o bi
bliografie cu care să-şi completeze cunoştinţele. In cursul anului 
presta examene orale şi în scris, iar la sfalşit de an este su
pus unui examen mai riguros, care normal durează două ore. 
Studenţilor li se cere frecvenţă foarte regulată, mult mai mare 
decât în Euţopa. Absenţele multe duc la penalităţi. Instrucţia 
se face în clase de câte 30 studenţi. Numai profesorii, excep
ţional de iscusiţi în a preda bine lecţia, au 60—150 de inşi într'o 
clasă. 

Relativ la studenţii care nu fac progres suficient, instruc
torii prezintă decanului, la intervale regulate de o lună, un ra
port în scris. In aceste cazuri, pe baza analizei însuşirilor indivi
duale şi a stărilor sociale ale studenţilor în cauză, se va propune 
refacerea sau îndepărtarea lor din colegiu. 

Cu toate că nu există nicio tendinţă de a desface colegiul 
în două părţi, totuşi se observă că primii doi ani se apropie de 
şcoala secundară, sau de clasele 7 şi 8 din liceul nostru, iar în 
ultimii doi ani se tinde spre universitate. Primii doi ani se 
numesc Junior college, iar ultimii doi ani Senior coltege. 

Junior college este o inovaţie foarte însemnată a învăţă
mântului american. El acordă privilegiu celor cu prea puţine re
surse materiale şi cu însuşiri mintale mediocre ca să îmbrăţişeze 
profesiuni libere şi industriale, oare nu necesită toate cunoştin
ţele dintr'un colegiu cu 4 ani. Instituţia s'a născut prin adăuga
rea la şcoala secundară aior încă doi ani sau prin amputarea 



ultimilor doi ani din colegiile mici. Instituţia face un progres ma
re. Este promovată atât de iniţiativa privată, cât şi de staţ. Nu
mărul acestor instituţii e de peste 456, având mai mulţi decât 
149,854 studenţi. Este co-educaţională şi are clase mici. Miilor 
de studenţi care nu urmăresc o pregătire profesională, colegiul 
junior le pregăteşte educaţia formală, le oferă posibilităţi ca să 
devină cetăţeni buni, le promovează înţelegerea pentru proble
mele sociale şi pentru atmosfera vieţii de toate zilele. In câteva 
taxele şcolare sunt mari, în cele mai multe însă există aceeaşi 
gratuitate ca şi în şcolile secundare. 

In ultimii doi ani ai colegiului se tinde foarte serios, mai 
ales de când unele colegii admit în raport cu interesele speciale 
ale studenţilor capabili, ca aceştia să-şi „concentreze câmpul" 
de învăţământ spre o specializare. In special studenţii cari voesc 
să urmeze dreptul, medicina şi ingineria, manifestă dorinţa de 
a-şi concentra câmpul studiilor. Această tendinţă nu întâlneşte 
niicio piedică, deoarece programul colegiilor e liber. Nivelul lor 
e determinat de reputaţia pe care şi-o câştigă şi nu de observa
rea cu stricteţă a unui program standard. 

Denumirea studenţilor în colegii, care e egală cu cea din 
şcoaja secundară, e de freshman în anul întâi, sophomore, ceea-
ce înseamnă cuminte-prost, în anul al doilea, de junior, în al 
treilea şi de senior în anul al patrulea. 

Cred că la noi se neglijează orientarea dela intrarea în universitate, 
de care se bucură freshmanul din Statele Unite. Acesta printr'un studiu ge
neral e introdus în organizarea şi administrarea instituţiei, i se descriu obiec
tivele educaţiei, conţinutul curriculum-ului, bibliotecile, colecţiile, laborato-
riile, metodele de studii, cele de a raţionaliza timpul şi energia, conservarea 
sănătăţii, stabilirea de relaţii sociale, oportunităţile oferite de instituţie şi 
alte compartimente ale vieţii noi. „îndrumările universitare" dela noi, pu
blicate în 1936 şi „Călăuza" prezintă ceva similar studenţilor noştri. In unele 
colegii, noilor intraţi li se face în prima săptămână un curs introductiv. 

Recent multe colegii acordă o atenţie deosebită studenţilor 
dotaţi, cu scopul de a le încuraja sârguinţa la maxim, de a le 
desvolta iniţiativa, independenţa, originalitatea şi autoîncrede-
rea. Prin aşa numitele cursuri de onoare şi instrucţie tutorială 
acestor studenţi li se ridică voinţa, succesul, îi apropie mai mult 
de profesori, îi introduce într'o specialitate, pregătindu-i pentru 
universitate. « 



In cursul anilor de şcolaritate în colegiu există şi o preo
cupare relativ la persoana studentului. Printr'o orientare edu
caţională se tinde a stabili o legătură între însuşirile distinse 
ale studentului şi oportunităţile oferite de vieaţă. Consilierul co
legiului, care deobiceiu este un decan, studiind psihologia per
sonală a fiecărui student în parte şi a studenţilor în masă, are 
ca obiective de lucru: apropierea între studenţi; eliminarea difi
cultăţilor financiare şi natural plasarea celor lipsiţi în birouri, 
servicii şi chiar în uzine. Cu toate ca se acordă studenţilor nu
meroase burse, ajutoare şi premii, în raport cu progresul făcut 
la studii, totuşi 60 % dintre ei sunt nevoiţi să se întreţină singuri. 
Găsim studenţi în toate profesiunile, delà ciocli până la crainicii 
staţiilor de radiodifuziune, după cum se afirmă într'un raport ofi
cial. Chiar între studente sunt multe care muncesc ca să poată 
frecventa un colegiu. Combinaţia între a câştiga şi a studia, 
pentru o trăire normală a vieţii, altfel nici nu ne-am putea-o 
imagina într'o ţară în care existenţa la 4plegiu într'un an e de 
1400 dolari, fără vacanţă şi călătorii, cât, de ex., e la Yale. 
In colegiile de stat existenţa e mult mai ieftină decât în cele 
particulare. 

Colegiile americane au şi o preocupare foarte asiduă pen
tru conservarea şi promovarea sănătăţii integrale, fizică şi psi
hică a studenţilor. Toate desfăşură programe bogate de sănă
tate. Dispun de săli spaţioase de gimnastică, dë terenuri imen
se, îin care practică variate exerciţii fizice şi tot felul de spor
turi. Nu e locul a le înşira aici, deoarece le iubesc pe toate, mai 
ales pe cele care îi reţin în aer tliber, 

E interesant să aruncăm o privire şi asupra vieţii din inte
riorul colegiilor. Făcându-le cunoscute ne vom da seama de 
avantajele oferite, pe tărâm educativ şi social, de petrecerea 
vieţii în grupe mici de studenţi şi de sigur prin aceasta vom rea
firma şi gândul nutrit de divinul magistru al neamului nostru, 
de Vasile Pârvan care, la 1919, a propus o organizare: asemă
nătoare universităţii clujene. Ne vom referi la vieaţa reziden
ţială din colegiile Yale şi Harvard şi din Institutul de Tehno
logie din California, care dispun de organizaţia campus. 

In campus-uri studenţii constituesc grupe de câte 160—200. 
Din punct de vedere fizic grupele respective îşi satisfac lor în
tru toate. Fiecare are: o bibliotecă, sufragerie, bucătărie, ca-



mere comune, curte de jocuri şi altele. Fiecare grupă are drept 
conducător un maestru, care, împreună cu alţi 10—15 profe
sori, sau locuesc împreună cu familiile lor în aceleaşi clădiri cu 
studenţii sau dispun de camere unde convin cu studenţii. Masa 
o iau împreună cu studenţii. Campus-uriJe fiind înconjurate de 
resursele mari ale universităţilor, din respectivele localităţi, 
oferă studenţilor oportunităţi de a participa la concursuri, di
vertismente şi de a frecventa împreună cu profesorii lor tot felul 
de întruniri. In ce priveşte instrucţia studenţilor, colegiile ace
stea, intrând în combinaţie cu facultăţile universităţilor, ea este 
mai interesantă şi efectivă decât aiurea. Astfel, studenţii din 
colegiile amintite, duc o vieaţă apropiată de cea ideală şi se 
bucură de o educaţie asemănătoare cu cea din universităţi. 

Fig. 2. — Cămin de fete (lin Washington. 

Cât durează cursurile studenţii locuesc în oraşele univer
sitare. Foarte puţini pot lua cursuri şi prin corespondenţă, dar 
numai într'o perioadă limitată. In multe colegii, studenţii anu
lui I, în câteva chiar toţi care nu au rude în oraş, sunt obligaţi 
să locuească în cămine. Pentru studente căminele sunt relativ 
mai frecvente. 

Revenind la vieaţa colegiilor neîncorporate în universităţi, 
de sigur că nu e lipsit de interes a ne opri, măcar pentru o cli
pă, şi asupra activităţii extraşcolare a studenţilor, Ca o rămă
şiţă, din timpul când colegiile funcţionau alături de biserici, şi 
astăzi în cele mai multe, în mod obligator sau numai benevol, 
studenţii iau parte la serviciile divine din capelele colegiilor. 
Dacă nu participă la acestea, ceea ce nu înseamnă că ar fi atei, 



atunci se adună în aşa numitele reuniuni. Programul acestora, 
constă din, anunţuri administrative şi din adrese de inspiraţie 
generală, pentru o bună cetăţenie. In Statele Unite pregătirea 
de buni cetăţeni e o problemă însemnată, dacă ţinem seama că 
mulţi dintre locuitorii lor sunt imigraţi, sau numai descendenţi 
de ai acestora, de prima şi a doua generaţie. 

Vieaţa extraşcolară în plinul ei se petrece însă în organi
zaţiile studenţeşti, al căror număr este foarte mare. O univer
sitate din Vestul Mijlociu, raportează că are 204, în afară de 
fraternităţi şi sororităţi. Scopul organizaţiilor studenţeşti va
riază dela promovarea intelectuală, estetică, etc , până la fo
losirea timpului Uber. Grupările studenţeşti sunt de două fe
luri: la unele participă corpul profesoral; iar la altele numai 
studenţii pot fi membri. Tipul celor dintâi sunt cluburile, care 
sunt asociate cu anumite instituţii academice. Relev că sunt şi 
cluburi internaţionale, în care convin studenţii străini. Cele mai 
savurate de studenţi sunt însă organizaţii]* proprii, de tipul al 
doilea, în care cultivă: genul dramatic, muzica şi cântul, edi
tează publicaţii, discută probleme politice şi economice, fac atle
tică, desfăşura activitate de asistenţă socială şi altele. Acestea 
din urmă încă trebue să fie garantate de unul sau mai mulţi 
profesori, iar funcţionarea lor necesită - aprobarea Consiliului 
Afacerilor Studenţeşti. Cooperarea între colegii se face prin gru
pările cunoscute şi la noi: Y.M.C.A. şi Y.W.C.A. 

Difuziunea ideilor printre studenţi se face şi prin scris. In 
cele mai multe colegii studenţii conduc şi editează câte o pu
blicaţie zilnică sau săptămânală, un periodic umoristic, o re
vistă literară şi raportul anual al colegiului. 

Organizaţiile studenţeşti care la începutul vieţii colegiilor 
aveau numai un caracter social, numindu-se cu Utere greceşti, 
în ultimile decenii au devenit şi societăţi de onoare. Aşa sunt 
toate fraternităţile şi sororităţile, care au 4526 de unităţi. Ace
stea, prin păstrarea legăturii cu absolvenţii colegiilor,, şi-au achi
ziţionat un număr însemnat de clădiri, unele dintre ele chiar 
rezidenţiale, în care sunt adăpostiţi anual, aproximativ 80,000 
studenţi, Intre acestea amintim Societatea Phi Beta Kappa, ca 
cea mai importantă. Alegerea de membru, într'una din aceste 
societăţi, constituie, astăzi, cea mai înaltă onoare academică. 
Bazându-se pe solidaritatea dintre membrii lor şi pe contribu-



ţia jertfelnică a acestora, fraternităţile şi sororităţile sunt as
tăzi, chiar în campus-urile colegiilor americane, cele mai impor
tante centre sociale. Influenţa acestor societăţi a pătruns în toa
te colţurile vieţii colegiilor aşa de mult, încât o educaţie ame
ricană nu se poate concepe fără concursul lor. Foarte mulţi edu
catori sunt îngrijoraţi de complexitatea problemelor ridicate de 
ele şi de desvoltarea lor aşa de mare. 

Fig. 3. — Clădirile unei fraternităţi din Washington. 

De sigur că tineretul nostru studios este nerăbdător să afle 
câte ceva şi despre vieaţa politică a studenţimii americane. Nu 
cred însă, că vor auzi ceea ce aşteaptă. Studenţii conducători 
americani şi-au îndreptat privirea mai mult spre desvoltarea 
unităţii naţionale a poporului american şi spre problemele pur 
studenţeşti, decât asupra organizaţiilor politice de partid. In loc 
să intre în incintele partidelor politice, mulţi sunt membri ai 
Federaţiei Naţionale Studenţeşti, care are un program conser
vator, şi alţii aparţin Uniunii Studenţilor Americani, care e aşe
zată la stânga, în imediata vecinătate a centrului. Prin urmare, 
studenţii cât sunt în universitate îşi însuşesc principiile doctri
nelor politice, lăsând practica acestora pentru timpul când vor 
părăsi colegiul sau universitatea. 

Din cele descrise până aci, reiese că studenţii din colegiu, 



mai ales în ultimii lor doi ani, în foarte multe împrejurări, se 
apropie de cei universitari. Vieaţa le este asemănătoare mai ales 
în colegiile încorporate în universităţi, unde pot să-şi ia chiar 
şi studii comune. Aceasta înseamnă că, între colegii şi uni
versităţi nu există o diferenţă practică prea mare. Şi într'adevăr 
aşa şi este deoarece, prin definiţia dată: „In Statele Unite o 
universitate este o instituţie de învăţământ mai înalt, cuprin
zând un colegiu sau colegii de arte, litere şi ştiinţe — isto
ric considerate ca partea întâia a universităţii americane — şi 
colegii profesionale aşa ca: şcolile de drept, medicină şi teologie 
şi în special o şcoală graduată, de arte, litere şi ştiinţe". 

Prin urmare pe când în colegii se câştigă bacalaureatul sau 
licenţa, adică un grad ierarhic premergător unui titlu de doc
tor, considerând pe posesorul ei un subgraduat, pe atunci în 
şcolile universităţii, egale cu Facultăţile noastre, se studiază 
pentru un titlu de graduat, adică de doctor în specialitate. 

Dar universităţile nu-şi dedică întflaga lor activitate nu
mai transmisiunii cunoştinţelor definitiv cristalizate, ci abor
dează, pe bază de cercetări, şi terenuri neexplorate. In interio
rul lor conduc cercetări ştiinţifice, pe baza cărora se pot câşti
ga titluri de postgraduaţi, merite şi onoruri excepţionale. Se 
ocupă de educaţia adulţilor şi a altor categorii de populaţie. In 
fine în Statele Unite, în cadrele universităţilor sau independent 
de acestea, sunt şi institute destinate numai cercetărilor ştiin
ţifice. Având în vedere că unele colegii sunt încorporate în Uni- „ 
versităţi, aşa cum am amintit şi că'n ultimii doi ani de colegiat 
se pot asculta şi discipline din universităţi, se înţelege de ce 
des am apropiat noţunea de colegiu de cea de universitate şi 
de ce unele din aspectele universităţii americane ne sunt deja 
cunoscute. 

Statele Unite în anul 1936 au avut 928 de colegii şi uni' 
versităţi, 438 de colegii inferioare şi 262 de şcoli profesionale. 
Anual din colegiile şi universităţile americane ies aproximativ 
143,000 de titraţi. Cea mai mare universitate din America e 
Columbia din New York, are 27,250, după care urmează cea din 
California'care are 26,923 studenţi. Guvernul Statelor Unite a 
acordat universităţilor 550,000 kmp. pentru necesităţile institu
ţiilor, care suprafaţă este mai mare decât teritoriul naţional al 
Franţei. 



Universităţile americane în mare parte sunt clădite şi în
treţinute din fundaţii particulare1). Şi astăzi nu există clinică, 
institut, compartiment aparţinător acestora şi chiar probleme de 
cercetare să nu aibă la dispoziţie, alături de marele fond ini
ţial şi altele mici, dar foarte multe. Multe fundaţii sunt lăsate 
de familii înstărite, nu lipsesc însă nici numele profesorilor de 
altă dată, care prin donaţia făcută au înţeles, ca, şi după moar
te, să contribue la desvoltarea ramurii de ştiinţă iubită în vieaţă. 

Fig. 4. — Universitatea Columbia din New York. 

înscrierea pentru o diplomă într'o facultate a întâmpinat 
foarte multe dificultăţi, deoarece chiar colegiile de aceeaşi spe
cialitate, din diferite regiuni nu au un program identic. Cu sco
pul de a stabili criterii de admitere, de a standardiza acordarea 
de diplome, de a recruta profesorii pe o bază comună, de a apre
cia venitele şi necesităţile în" ce priveşte zestrea imobiliară şi 
interioară a universităţilor, s'a constituit Asociaţia universităţi
lor americane. Aceasta stabileşte standarduri de primire, vala
bile în întreaga Americă, atât pentru înscrierea, la doctorat, cât 
şi în vederea obţinerii altor titluri.. Principial în universităţi se 
primesc absolvenţi de colegiu. Dacă însă candidatul a urmat în 

x ) Numărul universităţilor cu fundaţii de 2,000,000 dolari şi peste este 
aproximativ 120. 



colegiu, cursuri şi lucrări practice, de specialitatea pe care in
tenţionează a o îmbrăţişa, atunci se ţine seama şi de certifica
tele care atestă activitatea depusă şi în acest caz poate îi primit 
în universitate şi numai cu 2—3 ani de colegiu. 

Numărul studenţilor într'un an de facultate rar este peste 
70, cu toate că universităţile au personal didactic mult şi zestre 
bogată. 

Studentul odată intrat într'o facultate de obiceiu se ataşează 
şi unui departament adică unei instituţii. In aceasta personalul 
didactic care-şi are jumătate din'timp destinat instrucţiei şi con
ducerii cercetărilor, dela profesor până la asistent, îşi ia răs
punderea pregătirii lui. Cu bunăvoinţă îl întrodtac în tainele la-
boratori|lor, în observarea bolnavilor, lîin jcillrea materialului 
muzeal şi în consultarea unei biblioteci. Toţi privesc cu mândrie 
şi cu încredere spre noul colaborator, fie că va fi vorba numai 
de o convieţuire scurtă până la obţineffca unui titlu, fie că se 
leagă între ei o colaborare pe toată vieaţa. Oricât ar dura aceasta 
cooperare, este sigur că cei mai în etate se vor bucura de succe
sele studentului intrat, iar acesta, toată vieaţa sa, se va mândri 
cu numele maestrului în a cărui şcoaîă's'a format. A te cunoaşte 
elevul unui maestru, cum spuneam la început, şi a corespunde 
vieţii impusă de el, este calificaţia cea mai înaltă a dliplbmei ob
ţinute, care după cum vom vedea, câteodată se poate câştiga şi 
uşor. Aceasta încredere a şcoilii în elevi şi mândria acestora 
faţă de maeştrii constitue chezăşia că flacăra sacră a ştiinţei, în 
America, se transmite din generaţie în generaţie tot mai lumi
noasă'. 

Şi nu sunt rare nici cazurile când maestrul îşi exprimă satis
facţia şi încrederea în elev, acordandu-i prioritate la semnarea 
unei lucrări, la acărei desăvârşire cel din urmă a contribuit cu 
mai mult. 

După importanţa şcopi, în pregătirea viitorului titrat, de 
sigur paralel cursurilor teoretice, se aşează laboratorul biblio
teca şi muzeul. 

Fără să negăm că omul de ştiinţă nu ar sta deasupra echi
pamentului din laboratorul pe care-1 conduce, totuşi trebue să re
cunoaştem că posedarea unui mare număr de metode tehnice, de 
toţi absolvenţii universităţilor, a contribuit cu mult la marile 



descoperiri realizate în America. Carenţa din laboratoarele noas
tre e compătimită de Americani. 

Bibliotecile, în număr aşa de mare si atât de bine înzestrate, 
cu enciclopedii, dicţionare, tratate, cu un număr enorm, de: cărţi 
şi cu colecţii de reviste de pretutindeni, bine organizate şi uşor 
de consultat, încă vin în ajutorul formării studentului. Ele îi stau 
la dispoziţie cu mult folos, mai ales la pregătirea tezei de doc
torat. Relev că în campus-urile şi în quadranglu-rile unor co
legii fiecare grupă de 160—200 de studenţi îşi are biblioteca sa, 
cât că aceeaşi carte e cumpărată într'un colegiu chiar de 20 ori. 

In pregătirea studenţilor, în ultimile două decenii, şi mu
zeul a devenit un preţios mijloc de instrucţie. E folosit pe o 
scară întinsă în câmpul artelor, arheologiei, etnografiei, geo
logiei, sănătăţii publice, în cunoaşterea unor profesiuni practice 
şi în alte departamente. 

Ca studenţilor să li se pună la îndemână manuale şi mate
rial didactic ieftin, foarte multe universităţi americane au edi
turi proprii. Acestea editează manuale şcolare, presa şi revis
tele universităţii respective şi, pentru a le ieftini pe cele dintâiu, 
primesc chiar comenzi din afară. 

Ca de braţ, cu mijloacele descrise studenţii sunt conduşi 
timp de 2 ani pentru câştigarea titlului de maestru sau în curs 
de 3—4 ani pentru cel de doctor. 

Examenele de diplomă sunt în scris şi orale. Cele pentru 
diploma de maestru durează 1 până la 2 ore. Cele de doctorat 
ţin 3 ore. In cursul lor candidaţii inspiră o atmosferă de matu
ritate şi independenţă. Semnează prealabil examenului, aşa nu
mitul sistem de onoare, că nu se folosesc de manuale şi că nu 
împrumută nimic deja vecini, care angajament îl şi ţin cu serio
zitate. Concentrându-se, îşi permit să fumeze şi cu linişte maxi
mă îşi desvoltă subiectul. La examenul de doctorat, cu boneta pe 
cap şi îmbrăcaţi în togă, răspund în faţa unei comisii. Este în 
cbkeiiul examinatorilor de a presa întrebare după întrebare, cu 
scopul demonstrării cunoştinţelor ample şi temeinice ale can
didatului în materia fiecăruia dintre ei, Şi profesorii altor depar
tamente, care vor să asiste, pot adresa întrebări. 

Acordarea diplomei este condiţionată şi de elaborarea unei 
teze, care se lucrează sub supravegherea apropiată a unui pro
fesor. Tipărirea tezelor în general nu e obligatorie. Dacă aduce 



însă o contribuţie originală atunci se tipăreşte în întregime sau 
numai parţial. Titlul lor "anual se publică de Consiliul Naţio
nal de Cercetări. Pentru acordarea titlului de doctor în multe 
state sunt legi şi restricţii, deoarece s'a observat ca unele insti
tuţii neacreditate de stat oferă facilităţi ilegale la obţinerea unei 
diplome. De altfel examenele de stat, cerute la ocuparea servi
ciilor, pun stavilă aventurierilor de asemenea natură. 

In Statele Unite se dau aproximativ vreo 300 de feluri de 
titluri academice. Cel mai dorit, şi poate mai frecvent, e cel cfe 
doctor în filosofie, Fh. D. . 

Făcându-se cercetări între evoluţia numerică, dela 1900— 
1932, a diferitelor titluri acordate, de maestru şi de doctor, şi 
între necesităţile prezentate de vieaţa particulară şi oficială 
din Statele Unite, sau observat unele nepotriviri, care au fost 
relevate ca îngrijorătoare. 

In intervalul amintit, în Statele Unite numărul absolvenţi
lor în medicină a scăzut cu 4%, al c e l o r d r e p t s'a urcat cu 
200%, iar al titraţilor în arte, litere şi ştiinţă a crescut cu 600%, 
Perioada corespunzătoare de timp, mărind aparatul administra
tiv local şi' de stat, şi intensificând legăturile comerciale, finan
ciare şi politice internaţionale a statelor, a lăsat locuri goale în 
aceste domenii, care nu au putut fi completate la timp, deoarece 
titraţii corespunzători lipseau- Aceasta lipsă, cât şi prevederile 
şi dorinţa Statelor Unite de a contribui la o mai mare înţelegere 
între naţiuni, a determinat, Comitetul Administrativ al Şcolii de 
Afaceri Publice şi Internaţionale a universităţii din Pfinceton, ca 
să exprime, încă în 1935, următoarele constatări, citez: „Pro
cedeul după care studenţii sunt instruiţi este acela al conferin
ţei, nu al discuţiei. Deosebirea este importantă. Spiritul desbate-
rilor este de a câştiga, prin orice fel de expediente. Obiectul 
conferinţei este de a ajunge la înţelegere. Studenţii sunt învăţaţi 
ca munca lor să fie estimată nu numai prin claritatea şi vigoa
rea prezentării ei, dar şi prin, ideia pe care ei o arată gândurilor 
penetrante ale altora, descoperind puncte de înţelegere şi inte
rese comune şi construind pe bază sănătoasă şi de compromis 
viabil. A fost accentuată justiţia complexă şi dreaptă aproape a 
tuturor problemelor internaţionale şi naţionale", împreună cu ne
cesitatea înţelegerii reciproce, toleranţei, judecăţii drepte, mo
deraţiei în vorbă şi purtare. Intr'o lume continuu mai încâlcită 



şi încărcată numai cultivarea unui spirit asemănător poate, la 
sfârşit, să aducă ordine şi pace". 

Ideile care se desprind din educaţia dată studenţilor dela 
Princeton ne arată că şeoajla americană a prevăzut mult din 
destinul omenirii şi s'a pregătit ca la timpul oportun să poată 
corespunde chemării de a fi arbitrul lumii care va urma după 
dezastru. Nu am putut afla cum şi-a soluţionat America pro
blemele interne de administraţie, neavând literatură suficientă 
la îndemână, dar sunt sigur că şi-a adaptat învăţămâtul tutu
ror nevoilor simţite, mai ales a determinat ca activitatea titra
ţilor să aibă o mai mare influenţă asupra instrucţiei celor cu 
grade inferioare. 

Taxele şcolare în universităţi sunt mai mici decât în colegii. 
Studenţilor merituoşi şi lipsiţi li se fac şi reduceri. Mulţi dintre 
ei primesc şi burse, iar în câteva universităţi dispun şi de că
mine. Faima cea mai mare o are Quadrangul-ul din Princeton. 
In unele instituţii, de ex., în Columbia, Chicago şi Harvard sunt 
şi locuinţe corespunzătoare pentru studenţii căsătoriţi. 

Amintisem, că universităţile, în special cele de stat, şi 
chiar câteva colegii, se ocupă şi de educaţia adulţilor şi în plus 
mai au şi alte preocupări. Să desprindem câteva din aspectele 
acestora. 

In câmpul educaţiei adulţilor activitatea universităţilor este 
sau informativă ori are drept scop instrucţia adulţilor în vede
rea acordării diplomei de bacalaureat. Sunt adult', care prin si
linţa dată obţin chiar dipjlome de titraţi. 

Extensiunea universităţii se manifestă şi pe teren, anume 
în agricultură, inginerie, gospodării rurale, conservarea sănătăţii 
şi în alte domenii. Profesorii deplasându-se ţin cursuri serale şi 
de instrucţie individuală, organizează cursuri de vară, studii prin 
corespondenţă şi ţin cursuri extramurale. Pentru acestea din ur
mă se deplasează în anumite colectivităţi, unde, spre deosebire 
de activitatea de extensiune, auditorii nu sunt laici, ci studenţi 
înscrişi pentru diplomă. 

Universităţile americane paralel cu educaţia adulţilor, pre
gătirea de profesionişti, formarea viitorilor dascăli ai naţiunii 
şi pioneri ai ştiinţei, sunt asiduu preocupate şi de cercetări ştiin
ţifice. O caracteristică a cercetărilor din instituţiile ştiinţifice 
americane, care de sigur le explică şi succesul, e colaborarea. La 



elucidarea problemelor mari, deseori cooperează câte un grup 
întreg de instituţii. Instituţiile universitare conlucrează la des-
văluîrea misterelor naturii şi ale trecutului geniului omenesc, ex
perimentează în laboratorii şi observă manifestările vieţii şi îm
preună cu numeroasele institute autonome de cercetări ştiinţifice. 
Mai ales în laboratorii, în acele temple prin care Pasteur a pre
văzut că umanitatea va creşte mai mare, mai tare şi mai bună, 
se desvoltă activităţi zilnic încununate de succes, 

E interesant de remarcat, că în Statele Unite, unde se tră
ieşte convingerea că omul e tot şi materia e numai a ctncia parte 
din întregul capital al naţiunii, totuşi cercetătorii, aceşti sacrifi
caţi ai omenirii, sunt înţeleşi şi stimaţi de stat, de oamenii cu 
mâna plină şi de alumnii, adică de foştii studenţi ai universi
tăţilor. Aceştia, prin munca şi economiile lor, contribuind la în
zestrarea instituţiilor de cercetări, îşi dăltuiesc, alături de cer
cetători şi de universităţi, şi numele lor în albumele de aur în 
care se înregistrează progresul. Fiindcă nV avem nicio îndoială 
de a primi alte răspunsuri în chestiunea colaborării dintre omul 
de ştiinţă şi cel cu avere materială, decât pe care le scontăm, 
ne permitem a pune următoarele două întrebări: familiile Rocke-
feller, Carnegie, Mijbank, Russel Sage, Brookings, Guggenheim 
şi altele nenumărate, din Statele Unite, dacă nu ar fi avut mem
bri însufleţiţi pentru promovarea ştiinţei şi cu inimă largă, oare 
le-ar fi purtate numele pe buze cu frecvenţa constatată de noi 
toţi? Şi dacă cercetătorii noştri români — care cu,toată modes
tia zestrei avută la îndemână, au reuşit să-şi încresteze numele 
în multe ramuri ale civilizaţiei şi culurii umane — ar fi fost 
mai mult înţeleşi de stat şi ajutaţi de cei care şi-au cheltuit sur
plusul economiilor lor fără rost, nu ar fi creat mai mult, şi prin 
aceasta nu ar fi scos din anonimat atâtea nume? Suntem con
vinşi că da! 

* * 

Ţinând seamă de constatările acestea, fiind frămân
taţi şi de gândul că instinctul creator al neamului nostru, încă nu 
şi-a îmbrăcat definitiv ideea proprie şi că încă nu ne-am sub-
stanţializat în formă concretă şi expresivă patrimoniul nostru 
etnic în întregime, nu pot încheia o descriere ca aceasta — în 
care am evidenţiat goana mare a Naţiunii americane de aşi eterniza^ 



numele în toate unghiurile vieţii — fără să nu fac numerosului, 
selectului şi răbduriului public pe care-1 am în faţă şi un apel, 
care să se restrângă asupra contribuţiei viitoare, a provinciei 
noastre, la umanizarea vieţii şi la desăvârşirea splendidei cul
turi româneşti- Acesta e următorul: la început de o nouă rodire 
a Universităţii româneşti din Cluj să-i creem, bătrâni şi tineri, 
din interiorul şi din afara ei, o confraternitate spirituală, ase
mănătoare ou cea din universităţile americane, pentru ca, prin 
scânteile emanate de aici, să reaprindem luminile care odinioară 
ardeau cu atâta luminozitate românească în toate instituţiile în
văţământului din Transilvania. 
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încercare de sinteză a legilor vieţii 
de 

Dr. M. SULICA 

Legile vieţii preocupă în tot mai mare măsură spiritul 
omenesc, atât ca concept ştiinţific, cât şi ca postulat de valo
rificare practică. Străduinţa biologului de a amplifica cât mai 
mult cunoaşterea ştiinţifică a domeniului său, pe de o parte, 
năzuinţa omului social de a găsi condiţiile optime de desfă
şurare a vieţii sale practice, pe de altă parte, — au făcut ca 
ştiinţa vieţii şi vieaţa să realizeze acea colaborare firească, în 



virtutea căreia vieaţa practică trebue să furnizeze conţinutul şi 
cadrul propriei sale ştiinţe, după cum biologia este chemată 
să valorifice în folosul omului concluziile cunoştinţelor sale teo
retice. Omul de ştiinţă şi omul social se întâlnesc astfel în 
acelaş efort de a descifra marile adevăruri — cu valoare de 
legi — ale vieţii în vederea justei lor cunoaşteri şi a maximei 
lor valorificări. 

Este evident că, în raport atât cu repercusiunile ştiinţifice, 
cât şi cu consecinţele aplicative, identificarea şi formularea 
unor ,,legi a,le vieţii" constiltue o întreprindere pe cât de grea, 
pe atât de plină de răspundere. Dificultatea ţine de cunoaşte
rea numai relativă şi incompletă a vieţii, mai ales în contrast 
cu exigenţele noţiunii de lege, — iar răspunderea derivă din 
influenţa hotărîtoare, pe oare o asemenea formulare ar ăvea-o 
asupra consecinţelor teoretice şi practice. Dacă viaţa ne-ar fi 
cunoscută în principiul ei, în natura, cauza şi finalitatea acestui 
principiu, degajarea legilor ei s'ar reduce 4fc simpla desprindere 
a unei concluzii din premise cunoscute, iar valabilitatea lor ar 
fi înafara oricărei îndoieli. Noi însă nu cunoaştem viaţa decât 
din manifestările ei, adică din felul în care ea se prezintă în 
faţa mijloacelor noastre.de cunoaştere. Aceste! manifestări sunt 
însă atât de numeroase şi de variate, dar mai ales atât db ine
gale ca valoare reprezentativă şi normativă, încât nu este indi
ferent cărora dintre ele li se atribue valoarea de legi. Mai ales 
atunci când — cum atât dfe des se întâmplă — vieaţa este con
fundată cu singuraticele ei manifestări, greşala unei identificări 
a acestora — deci a oricăreia dintre ele — cu legile vieţii, este 
posibilă. In această situaţie ştiinţei — ca singura modalitate de 
cunoaştere obiectivă — îi revine sarcina de a pune ordine în 
infinitul manifestărilor vieţii, după criteriul esenţialului şi per
manentului, atât pentru sistematizarea cunoştinţelor, cât mai 
ales pentru selecţionarea acelora dintre ele, care să merite nu
mele de legi. De această sarcină biologia — în limitele posi
bilităţilor ei de până acum —>• s'a achitat în aşa măsură, încât 
pe baza concluziilor ei s'a putut ajunge la degajarea principa
lelor legi biologice. Vom aminti numai, ca cea mai recentă, for
mularea esenţialelor legi ale vieţii de către dl prof. Moldbvan1). 

I. Moldovan: Despre Kmim ijqii . Bul. Eug. şi Biopol. X I I I , 1942. 
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In cele ce urmează vom încerca să arătăm că principalele 
legi biologice, pe care ştiinţa le-a degajat până acum pe baza 
unei considerări mai mult fragmentare a vieţii, pot fi reunite 
într'o viziune unitară, care demonstrează în şi mai mare măsu
ră valabilitatea lor. 

a) Modalităţile cunoaşterii vieţii 

Pentru a înţelege mai bine acest punct de vedere sintetic, 
este util să ne oprim o clipă asupra felului cum s'a putut 
ajunge la formularea principalelor legi biologice în raport cu 
cunoaşterea vieţii, — cât şi asupra posibilităţii de a degaja azi 
aceste legi pe baza ansamblului de cunoştinţe pe care ni-1 
oferă biologia. 

Cunoaşterea ştiinţifică a vieţii — ca şi cunoaşterea ştiinţi
fică in general — a evoluat dela experienţa individuală la ex
perienţa colectivă, pe baza capacităţii spiritului omenesc de a 
comunica respectiv de a transmite atât în spaţiu cât şi în timp, re
zultatul singuraticelor cunoaşteri individuale şi a le suma într'o 
enormă — şi mereu crescândă — cunoaştere colectivă. Cu
noaşterea vieţii a început prin observaţiuni individuale. Mani
festările vieţii, pe care această observaţie individuală — limi
tată in timp şi spaţiu — era în stare să le înregistreze, nu pu
teau fi decât cele. „actuale" pentru observator, adică diversele 
organisme individuale cu care acesta venea în contact în cursul 
vieţii sale. Astfel aceasta cunoaştere individuală — diferită du
pă loc şi moment — a pus la început pe om în prezenţa con
cretizărilor izolate ale vieţii, reprezentate prin organismele in
dividuale, cu tot ce acestea prezentau ca manifestare vitală. 

In urma legăturilor spirituale între indivizii aceleiaşi ge
neraţii şi ai generaţiilor succesive, cunoaşterea individuală a 
trecut de timpuriu într'o cunoaştere colectivă, rezultată din 
sumarea observaţiilor individuale, fiecare individ — în posesia 
moştenirii ştiinţifice a înaintaşilor săi — adăugând rezultatul 
propriei sale înregistrări. Această cunoaştere cumulativă a cres
cut treptat, înglobând tot mai multe şi mai variate organisme din 
cuprinsul evoluţiei în timp şi al răspândirii în spaţiu a vieţii şi 
ajungând la inventarul actual al vieţuitoarelor. Cunoaşterea vie
ţii a evoluat însă mi numai în întindere, ci şi în adâncime, tra-



ducându-se — alături de înregistrarea a tot mai numeroase şi 
mai variate forme de manifestare — şi prin pătrunderea esen
ţei şi mecanismului intim al acestora. 

Dar — prin forţa lucrurilor — ştiinţa vieţii nu s'a putut 
opri la descrierea singuraticelor organisme. Prin valorificarea, 
mijloacelor tot mai perfecţionate de cercetare şi a stocului din , 
ce în ce mai mare de cunoştinţe, — a devenit posibilă consider 
rărea comparativă şi sistematizarea, care au pus în evidenţă na 
numai deosebiri ci şi asemănări între diferitele organisme. Stu
diul sistematic al vieţuitoarelor prin metodele ştiinţiiice ale 
morfologiei şi fiziologiei speciale şi comparate, a relevat în mod 
treptat existenţa — în cuprinsul infinitei variaţiuni a organis-
mailor — a anumitor caractere comune unor sfere tot mai largi 
ale concretizărilor vitale şi a dus în cele din urmă la identifi
carea unor caractere care se regăsesc consecvent la toate or
ganismele şi care pot fi astfel considerate esenţiale şi caracte
ristice pentru organismul viu în general şi s'a crezut — pen
tru vieaţa însăş. Astfel pe baza şi pe deasupra ştiinţelor bio
logice speciale s'a putut organiza o biologie generală, preocu
pată de caracterele vieţii în general, desprinse din caracterele 
comune aje'vieţuitoarelor. Totuşi şi în această fază cunoaşterea 
vieţii a păstrat ca obiect central organismele individuale sau 
unităţile sistematice, în relaţiile lor de asemănare şi deosebire, 
biologia generală nefiind decât un domeniu rezervat „caracte
relor comune" ale formelor diferite. 

Spiritul omenesc, permanent animat de dorinţa de a pă
trunde rostul existenţelor individuale, în speţă umane, şi de a 
găsi un criteriu de apreciere a valorii lor, — şi-a dat în cele 
din urmă seama că vieaţa indivizilor izolaţi sau a grupurilor 
sistematice, oricât de minuţios cercetată, nu poate descoperi în 
ea însăş o raţiune şi o normă. El a recunoscut că existenţele 
individuale închid o semnificaţie mai largă şi pentru a o pătrunde 
este nevoe să se ia în considerare vieaţa pe deasupra singura
ticelor ei concretizări. Identificarea unor caractere permanente, 
capabile să definească toate concretizările vieţii, constituia de
sigur un progres însemnat în căutarea normelor fundamentale 
ale vieţii, dar atâta vreme cât ele continuau să fie privite ca 
o expresie sumativă a manifestărilor individuale, adevărata lor 
valoare rămânea nesesizată. In momentul când spiritul ome-



nesc, în faţa capitalului enorm de cunoştinţe asupra vieţii, acu
mulat de diferitele ştiinţe biologice, şi-a dat seama că vieaţa, 
reprezentată prin nesfârşita varietate de concretizări şi mani
festări, este ceva mai mult decât fiecare dintre acestea şi chiar 
decât toate la un loc, — a înţeles că trebue să vadă în viaţă un 
întreg ou valoare în sine şi că singuraticele ei manifestări tre
bue judecate în raport cu acest întreg. Intr'adevăr vieaţa în
deplineşte condiţia unui „întreg" de a & ceva mai mult decât 
suma componenţilor săi şi de a vădi caractere care nu rezultă 
nici din cunoaşterea izolată a organismelor individuale şi nici 
din considerarea lor sumativă. Considerarea totalitară a vieţii 
schimbă în mod hotărâtor poziţia şi valoarea manifestărilor ei 
parţiale. Ea face posibilă desprinderea unor norme interne ale 
vieţii, în lumina cărora diferitele organisme individuale, cu ma
nifestările vitale legate de ele, dobândesc un loc şi o semnifi
caţie bine definită în cuprinsul întregului pe care îl reprezintă 
vieaţa. Considerarea totalitară a vieţii este singura modalitate 
de cunoaştere care permite degajarea legilor ei. 

Cunoaşterea manifestărilor individuale ale vieţii şi consi
derarea globală a acesteia reprezintă nu numai extremele unei 
evoluţii în timp, ci şi polii cunoaşterii actuale. Observarea di
rectă a manifestărilor actuale ale vieţii şi cunoaşterea indirectă 
a vieţii globale sunt oale două perspective diferite dar compli
mentare, care permit obţinerea unei imagini complete a vieţii şi 
care mal ales furnizează elementele necesare pentru înţelegerea 
raporturilor reciproce dintre diferitele ei aspecte. Biologia de 
azi ne oferă posibilitatea acestei duble cunoaşteri, îngăduind 
astfel oricui să desprindă — pe baza unui material strict ştiin
ţific — natura manifestărilor vitale individuale, caracterul to
talitar al vieţii şi raporturile precise dintre ele. 

b) Organismul individual ca concretizare a vieţii. 

Am văzut că cea mai familiară dintre manifestările vieţii 
— tocmai pen truca este accesibilă experienţelor individuale, ca 
cea mai simplă şi directă formă de cunoaştere — este organismul 
individual. Om, animal sau plantă, organismul individual a con-



stituit pentru singuraticul observator de totdeauna şi de pre
tutindeni manifestarea ,,actuală" a vieţii, atrăgând asupra sa 
atenţia şi. interesul acestuia şi furnizând astfel primele cunoştinţe 
asupra vieţii. Cunoaşterea cumulativă, care a căutat să inven
tarieze, să descrie şi să sistematizeze cât mai complet orga
nismele prin care s'a concretizat vieaţa tuturor timpurilor şi 
locurilor, — ne arată că aceste organisme prezintă o infinită 
varietate de forme şi manifestări, atât în spaţiu cât şi în timp. 
Considerarea lor comparativă a dus însă la constatarea că —în 
cadrul acestei heterogenităţi de forme şi manifestări — se pot 
identifica unele caractere, statice şi dinamice, care se regă
sesc la oricare dintre organismele atât de variate. Ele constitue 
caracterele generale ale organismului viu, indiferent de natura 
lui specială. Vom încerca să desprindem aceste caractere co- * 
mune şi permanente ale organismului viu, dat fiind că ele con
stitue un început de orientare în mulţimea şi variaţiunea decon
certantă a manifestărilor vieţii. _ 

Orice manifestare actuală a vieţii este în mod obligator le
gată de un organism, provenit Ia rândul lui dintr'un alt orga
nism, cu care* se aseamănă sau de care se deosebeşte în oarecare 
măsură, fără a fi însă esenţial diferit. 

Un organism se prezintă în primul rând ca o masă de ma
terie net delimitată de mediul înconjurător, ceeace ne permite 
să-i recunoaştem o formă proprie în raport cu acesta. Materia 
astfel delimitată nu este identică în toate punctele organismu
lui, ci prezintă deosebiri structurale, pe care le observăm uşor 
la organismele superioare, sub forma diferitelor ţesuturi şi or
gane, dar care există — în număr mai redus, mai1 simple, mai' 
puţin evidente — şi la organismele inferioare. De fiecare dintre 
aceste componente structurale diferite este legată o activitate 
specifică, care deobAceiu are un rost bine precizat în vieaţa or
ganismului. Aceste activităţi cu un rost bine definit în organism, 
ca şi sitructurile corespunzătoare, le numim diferenţieri, noţiune 
strâns legată de existenţa unei diviziuni a muncii în organism. 
Nu toate organismele cuprind aceleaş diferenţieri, în ceeace pri
veşte natura şi numărul acestora. Diversitatea diferenţierilor 
face ca organismele să se deosebească unele de altele şi constitue 
criteriul principal al sistematizării lor. Dar diferenţierile utile 
nu reprezintă singurele elemente deosebitoare între organisme, 



după cum ele nu constitue singurele caractere ale unui organism 
dat. Un organism prezintă — pe lângă diferenţierile utile — 
o serie de caractere, cărora nu le putem recunoaşte un rost în 
vieaţa acestuia. Şi aceste caractere indiferente variază delà un 
organism la altul, de multe ori numai cantitativ, constituind şi 
ele un element deosebitor şi contribuind la variaţiunea gene
rală a organismelor. Vedem deci că variaţiunea reprezintă o 
noţiune mai largă decât diferenţierea. Mai trebue să precizăm 
că ne referim aci numai la variaţiunea ereditară, adică la idio-
variaţiune, atât în ceeaoe priveşte diferenţierile cât şi caracte
rele indiferente. Ceeace ne interesează pentru moment este fap
tul că diferenţierile împreună cu caracterele indiferente imprimă 
unui organism dat o notă proprie, care îi singularizează în ca-

*drul totalităţii organismelor ca o idiovariantă bine definită. 
Fiecare dintre activităţile specifice legate de diferenţierile 

structurale, produce în organism efecte caracteristice, net deo
sebite de acelea ale celorlalte componente diferenţiate. Utili
tatea pentru organism a diferitelor activităţi specifice, adică va
loarea lor de funcţiuni diferenţiate, nu se asigură decât dacă 
singuraticele lor efecte se combină într'o rezultantă, care să 
reprezinte însăş condiţia de vieaţă a organismului, atât în ceea 
ce priveşte mecanismul intern cât şi raporturile cu mediul ale 
acestuia. Acest lucru însă nu ar fi posibil, dacă diferitele func
ţiuni reunite într'un organism s'ar desfăşura pur şi simplu pa
ralel, fiecare pentru propriul său randament, fără să ţină sea
mă de nevoile generale ale organismului şi fără să-şi potri
vească, în acest scop, efectul cu al celorlalte. Această solidari
zare în jurul unui scop unic á activităţilor neconvergente se 
realizează prin stabilirea între ele a unui echilibru labil şi re
versibil. Acest echilibru biologic este factorul care păstrează 
activităţile vitale specifice în limite utile, asigurându-le valoa
rea de funcţiuni diferenţiate, subordonate scopului lor firesc de 
menţinere a vieţii organismului, atât în desfăşurarea sa inter
nă cât şi în raport cu mediul. In acest sens funcţiunile organis
mului, atât cele vegetative, cât şi cele de relaţie, nu sunt de
cât termenii echilibrului biologic individuaj, primele ai echili
brului biologic intraorganismic, fiziologic, iar ultimele ai echi
librului biologic cu mediul ambiant, ecologic. Rezultatul echili
brului între funcţiunile diferenţiate este prin urmare armoni-



zarea lor în serviciul menţinerii organismului, adică integrarea 
în acea unitate superioară lor, care este organismul. 

Organismul, care — prin delimitarea sa spaţială şi prin in
tegrarea într'un tot a componentelor sale diferenţiate pe calea 
unui echilibru biologic — îşi asigură o autonomie anatomică şi 
funcţională,, este — prin aceasta — apt de a se conserva. 
Această conservare a organismului nu este însă infinită. Orga
nismul individual este efemer. Sfârşitul lui nu însemnează însă 
sfârşitul vieţii pe care o reprezintă. El este în stare să dea 
naştere unui alt organism, adică să se reproducă. 

Organismul rezultat prin reproducere este asemănător sau 
în oarecare măsură diferit de organismul (sau — în cazul re
producerii sexuate — de organismele) din care a luat naştere, 
fără însă ca această deosebire să fie esenţială. Prin reproducere 
se transmit deci nu numai vieaţa ca atare, adică o vieaţă amor
fă, susceptibilă să ia în noul organism indiferent ce formă, —ci 
şi anumiţi factori, care fac ca vieaţa trajpmisă să îmbrace o 
formă precisă, asemănătoare sau numai în parte deosebită de 
aceea a organismului generator, care — cu alte cuvinte —" fac 
ca organismul nou să moştenească, în întregime sau în parte, 
diferenţierile şi caracterele indiferente specifice ale acestuia. 
Pe lângă reproducere — care realizează transmiterea vieţii — 
şi strâns legat de aceasta, organismul dispune de un mecanism 
care asigură transmiterea ereditară a caracterelor specifice la 
organismul derivat d"in el. După cum factorii care stau la baza 
caracterelor transmisibile ereditar au rămas nemodificaţi sau 
au suferit schimbări, organismul nou se va asemăna sau se va 
deosebi de organismul generator. Ori cum ar fi, organismul nou 
reprezintă şi e,l o idiovariantă, cu caractere specifice, care îi 
imprimă o notă proprie în mijlocul tuturor celorlalte orga
nisme. 

Plecând deci delà un organism dat, ajungem — pe calea 
fenomenelor amintite — la un alt organism. Acesta va prezen
ta aceleaş manifestări generale ca şi cel dintâi (componente di
ferenţiate, echilibrul biologic dintre ele, integrare, posibilitate 
de reproducere şi de transmitere ereditară) şi va realiza prin 
intermediul lor un ciclu asemănător, care va conduce ia un nou 
organism. 

Organismul de care am vorbit este „organismul" în gene-



ral, indiferent de locul său în sistemul natural sau în scara evo
luţiei. După cum am spus la început, elementele pe care le-am 
subliniat ca făcând parte din ciclul vital organismic, se regăsesc 
la orice organism. Forma, diferenţierile, modalitatea echilibru
lui biologic şi natura integrării, felul reproducerii şi mecanis
mul eredităţii pot fi diferite. Fenomenele în sine reprezintă însă 
caracterele permanente ale tuturor organismelor. 

Valoarea fiecăruia din elementele amintite, în desfăşurarea 
ciclului vital al unui organism, este evidentă (vezi ciclul extern 
al schemei). Fiecare reprezintă un termen obligator în întregul 
ciclului, fiind un rezultat al elementului care îl precedează şi o 
condiţie a celui care îi urmează. Existenţa însăş a unui orga
nism, cu diferenţierile care îl caracterizează, imprimându-i pe
cetea unei idiovariante date, — este consecinţa reproducerii şi 
eredităţii, stabile sau modificate, a organismului (sau organis
melor) care i-a dat naştere. Diferenţierile structurale, dar mai 
ales cele funcţionale legate dle ele, nu-şi găsesc valoarea decât 
dacă — pe o cale sau alta — reuşesc să se armonizeze, adică 
să stabilească între ele şi cu mediul extern un echilibru fizio
logic resp. ecologic. Graţie acestui echilibru diferenţierile se 
integrează spre un tot superior lor, care este organismul resp. 
conservarea organismului. Conservarea individuală, rezultată din 
integrarea funcţiunilor, este condiţia reproducerii. Aceasta la 
rândul ei reprezintă substratul transmiterii factorilor ereditari, 
nemodificaţi sau modificaţi, şi — împreună — mijlocul reali
zării unui nou organism cu caractere precise, deci al unei noi 
idiovariante. 

Organismul individual — concretizare minimă obligatorie a 
vieţii — poate fi deci considerat ca o delimitare spaţială de 
materie, de durată mărginită, cu diferenţieri interne materiale 
şi energetice definite, care — prin intermediul unui echilibru 
— este capabil să integreze spre un tot, care este el însuşi, di
ferenţierile interne şi să le adapteze condiţiilor externe, asigu-
rându-şi astfel o autonomie anatomică şi funcţională, care este 
însăş viaţa sa. 

c) Viaţa ca întreg. 

Considerând un organism izolat sau mai multe organisme 
succesive, cu ciclul care le leagă, vom putea înţelege, din cele 



spuse până acum, valoarea fiecăruia dintre elementele amintite 
ale ciclului, care apar astfel ca condiţii esenţiale ale vieţii or
ganismelor. Nu în aceeaş măsură vom putea însă înţelege rostul 
organismului în sine şi al ciclului respectiv, sau chiar al unei 
serii filetice de organisme. înţelegem necesitatea diferenţierii, 
echilibrului biologic şi integrării, cu un cuvânt necesitatea ca
racterelor morfologice şi fiziologice pentru conservarea organis
mului, precum şi valoarea reproducerii şi a transmiterii eredi
tare pentru realizarea unui nou organism, dar din toate acestea 
nu rezultă în nici un fel rostul conservării organismului resp. 
al naşterii unui nou organism. Este adevărat că elementele men
ţionate reprezintă caracterele comune ale tuturor organismelor, 
dar de vreme ce ele sunt deduse din studiul sumativ al indivizi
lor, nici ele nu pot spune mai mult decât însuş organismul izolat. 

După cum am spus, singurul punct de vedere rodnic este 
considerarea totalitară a vieţii. Este adevărat că aceasta nu va 
putea revela date noi, de vreme ce şi studiul sumativ al vieţui
toarelor epuizează complet cunoştinţele bio%gice existente. Con
siderarea vieţii ca un întreg schimbă însă semnificaţia acestor 
cunoştinţe şi .— ceeace este mai important —lasă să se des
prindă anumite caractere, care apăr proprii întregului, neputând 
fi identificate ca atare nici la individul izolat şi nici la simpla 
sumare a indivizilor. 

Considerând vieaţa ca un întreg spaţial şi temporal, i se 
pot înregistra caractere, care — prin permanenţa lor — apar 
ca esenţiale ei. Aceste constatări sunt: 

1. Că din momentul cel mai îndepărtat, în care cunoaşterea 
ştiinţifică a putut înregistra existenţa vieţii şi până azi, viaţa 
a existat şi a continuat să existe. Ştiinţa nu a putut constata 
că viaţa pe pământ s'a întrerupt vreodată, pentru a reapare 
apoi. 

2. Că în tot timpul acestei existenţe neîntrerupte, vieaţa a 
fost legată de materie şi anume concretizată în organisme. Ştiin
ţa nu a putut dovedi existenţa vieţii independente de materie, 
sau existenţa materiei vii sub altă formă decât aceea a orga
nismelor. 

3 . Că organismele în care s'a concretizat în tot acest timp 
vieaţa nu au fost şi nu sunt identice, ci prezintă o infinită va-
riaţiune a caracterelor lor ereditare, adică o" idiovariaţiune. 



, Această variaţiune se manifestă nu numai în spaţiu, în sensul 
că, organismele înregistrate într'un moment dat al desfăşurării 
pe pământ a vieţii vădesc o gamă infinită de deosebiri, ci şi în 
timp, în sensul că organismele existente la un moment dat se 
deosebesc atât de cele care le-au precedat, cât şi de cele care 
le-au urmat în răstimpuri, geologice. Această variaţie în timp 
constitue evoluţia. 

Dacă considerăm variaţiunea în spaţiu şi o raportăm la ca
racterul de întreg al vieţii, constatăm că există idiovariante, 
care — reuşind graţie caracterelor lor specifice, să se menţină 
în echilibru cu mediul neviu şi cu alte idiovariante şi prin 
aceasta să se conserve — contriibue la menţinerea vieţii în ge
neral, — pe când1 altele, cu caractere specifice improprii unei 
conservări, duc prin aceasta la stingerea vieţii pe care o repre
zintă. In raport deci cu menţinerea vieţii în întregul ei, există 
variaţiuni (idiovariante) cu valoare pozitivă şi variaţiuni (idio
variante) cu valoare negativă. Primele pot fi considerate ca di
ferenţieri în cuprinsul vieţii globale, iar totalitatea lor, diferen
ţierea, se încadrează, ca o sferă mai mică şi împreună cu va-
riaţiunile negative, în variaţiunea generală, 

4. Că formele diferenţiate prezintă în ori care moment al 
desfăşurării vieţii un echilibru biologic mutual, graţie căruia va
riatele concretizări ale vieţii, cu manifestările lor specifice, se 
armonizează adică se integrează într'un tot care este vieaţa. 
Dealtfel, tocmai prin această integrare a formelor diferenţiate 
rezultă caracterul de tot al vieţii, după cum integrabilitatea în 
tot individualizează diferenţierile în cadrul variaţitanii gene
rale, 

5. Că vieaţa din orice moment al evoluţiei ei a derivat din 
vieaţa momentului precedent, fără să apară vreodată spontan 
din mediul neviu, — prezentând deci o absolută continuitate. 

6. Că această continuitate nu interesează numai vieaţa ca 
atare, ci şi forma de concretizare a ei. Forma die prezentare a 
vieţii la un moment dat este înrudită — chiar şi în variabilita-
tea ei — cu forma de concretizare dintr'un moment anterior, ca 
şi cu aceea dintr'un moment posterior, — ceea ce constitue fe
nomenul de ereditate. 

Aceste caractere permanente, pe care le manifestă vieaţa 
considerată în întregul ei: persistenţa, concretizarea organismi-



că, variaţiunea şi diferenţierea, echilibrul biologic, integrarea, 
continuitatea temporală şi ereditatea, — nu reprezintă fenomene 
independente, cu simplă şi paralelă coexistenţă, dar mai ales 
nu sunt de aoelaş nivel ca substrat cauzal şi semnificaţie vi
tală. O considerare chiar superficială relevă existenţa unor ra
porturi nete între ele care se traduc pe două planuri distincte: 

a) conservarea vieţii (1) pe de o parte şi toate celelalte 
permanente (2—6) pe die altă parte apar legate prin relaţii de 
condiţionare, în sensul că persistenţa vieţii este o rezultantă a 
colaborării celorlalte permanente, după cum fiecare dintre aces
tea şi toate la un loc apar ca o expresie a conservării vieţii; 

b) permanentele care asigură conservarea vieţii prezintă 
între ele relaţii de condiţionare succesivă, care le înglobează 
într'un ciclu închis, fiecare d'in termenii acestuia fiind rezultatul 
elementului care îl precedează şi condiţia elementului care îl 
urmează. 

Intr'adevăr conservarea vieţii din momentul apariţiei ei şi 
până azi a fost posibilă numai graţie colaborării celorlalte per
manente: concretizarea organismică, variaţiunea şi — în cadrul 
ei — diferenţierea, echilibrul biologic şi integrarea, continuitatea 
şi ereditatea, iar această colaborare rezultă dîntr'o condiţionare 
ciclică a acestor permanente: concretizarea organismică oonsti-
tue substratul variaţiunii şi diferenţierii; aceasta implică echi
librul biologic, care duce la integrare; din ea rezultă continui
tatea ca o condiţie a eredităţii, aceasta la rândul ei fiind res
ponsabilă de variaţiunea concretizării organismice. 

După cum vedem dintre menţionatele permanente ale vieţii, 
conservarea acesteia îşi câştigă o poziţie centrală în raport cu 
celelalte, care apar subordonate ei. Dar conservarea vieţii re
prezintă ceva mai mult decât un caracter permanent — fie el şi 
central — înregistrabil .asupra vieţii din momentul apariţiei aces
teia şi până azi, Dacă cuprindem vieaţa într'o privire globală, 
ţinând însă de diata aceasta seamă şi de împrejurările, legate de 
mediu, în care ea s'a desfăşurat, ne vom da seama că această 
conservare a vieţii nu a constituit un fapt care s'a realizat în 
lipsa oricărei rezistenţe. Dimpotrivă ea ne apare ca o victorie 
de fiecare clipă împotriva acţiunilor antivitale ale mediului ne-
viu. Dacă ne-am închipui că omul ar fi redus exclusiv la cu
noaşterea individuală limitată» la propria-i vieaţă, aceasta — 



martoră a distrugerii necontenite a vieţii, sub forma morţii fizio
logice şi a acţiunii nocive a mediului, care pare să depăşească 
fenomenul regenerării ei — nu l-ar putea condiice decât la con-
ştiin-ţa gravei ameninţări a vieţii şi la certitudinea iminentei 
stingeri a ei. Cu toate acestea vieaţa a continuat să existe şi — 
după cum vom vedea — a reuşit chiar în decursul evoluţiei ei 
să-şi amelioreze considerabil1 mijloacele chemate să-i asigure 
persistenţa. Cunoaşterea desfăşurării de până acum a vieţii nu 
ne arată numai modalitatea în care aceasta a izbutit să se păs
treze până cum, precum şi faptul că această modalitate s'a 
ameliorat progresiv, — ci ne îndreptăţeşte să credem că vieaţa 
va continua şi dincolo de noi, într'un viitor pe care nu avem 
nici un motiv să-1 considerăm limitat. Conservarea vieţii ne apa
re astfel ca ceva mai mult decât o simplă stare de fapt, ea ne 
apare ca o potenţialitate continuu actualizată şi niciodată epui
zată, ca o tendinţă de a persista, care — manifestată în fiecare 
moment al desfăşurării ei de până acum, a trecut de fiecare 
dată dincolo de acel moment, după cum va trece şi dincolo de 
momentul actual, spre un viitor pe care nimic nu ne îndreptăţeşte 
să-1 credem mărginit. Tendinţa de a persista sau — mai simplu — 
continuarea vieţii ne apare deci ca aceea dintre permanentele 
ei, pe care — întrucât nu i se poate recunoaşte o altă finali
tate exterioară ei — o putem considera ca servindu-şi sie în-
săş, ceeace îi conferă o anumită autonomie şi — faţă de cele
lalte atribute generale ale vieţii, care îi sunt vădit subordonate 
— un net caracter imperativ. Continuarea vieţii constitue su
premul comandament, care îi poate fi recunoscut în mod obiectiv 
vieţii. 

Prezentarea separată şi paralelă a caracterelor esenţiale ale 
organismului şi a permanentelor vieţii, constitue un artificiu, 
care a putut fi util pentru înţelegerea organizării treptate a 
cunoaşterii vieţii, dar care — pentru valorificarea globală şi de
finitivă a acestei cunoaşteri — se cere acum înlăturat. 

Intr'adevăr, dacă confruntăm elementele fundamentale ale 
ciclului vital al organismului individual cu caracterele esenţiale 
ale vieţii, legătura indisolubilă dintre cele două cicluri sau, mai 
exact, caracterul de dublu aspect al unuia şi aceluiaş obiect 
care este viaţa, — apare evident. Organismul individual este 
o condiţie şi o expresie obligatorie a concretizării organismice 



a vieţii. Idiovarianta pe care el o reprezintă, ca un rezultat al 
diferenţierilor şi caracterelor indiferente specifice, constitue un 
element al diferenţierii şi variaţiunii generale a vieţii. Echili
brul, biologic individual este o condiţie şi o manifestare a echi
librului biologic intravital, asigurând integrarea întraorganismi-
că ca un element al integrării intravitale. Conservarea şi repro
ducerea organismului individual reprezintă substratul continui
tăţii vieţii, iar fondul ereditar individual, cu stabilitatea sau 
modificarea sa, realizează fenomenul global al eredităţii, sub 
ambele sale aspecte, dle asemănare şi deosebire (vezi schema). 

Sublinierile acestor corespondenţe, menite să demonstreze 
identitatea de substanţă a două aspecte diferite, â păstrat încă 
o urmă de artificialitate prin enumerarea şi confruntarea se
parată a unor elemente, care în realitate sunt organic contopite 
în acele „toturi", pe care le reprezintă organismul individual 
şi viaţa integrală. Ceeace am spus despre fiecare dintre ele
mentele ciclului organismic, anume că rejJtezintă o condiţie şi 
o expresie a elementului corespunzător din ciclul vital, consti
tue adevărul suprem şi definitiv valabili pentru raporturile dintre 
organismul individual şi viaţa integrală. Organismul individual 
este o condiţie şi o expresie a vieţii integrale. Este o condiţie, 
pentrucă vieaţa nu se poate realiza decât prin organisme indivi
duale, — şi este o expresie, pentrucă în el se regăsesc caracte
rele esenţiale ale vieţii. Această constatare ilustrează însă nu
mai raporturile calitative dintre organismul individual şi viaţă. 
Cantitativ organismul individual este numai un fragment limi
tat în, spaţiu şi timp al întregului spaţial şi temporal care este 
viaţa, deci o condiţie şi o expresie limitată a acesteia. El cons
titue însă fragmentul minim în stare să reprezinte, condiţional 
şi fenomenologic, vieaţa, elementul „atomic" al acesteia, deoare
ce fragmentarea unui organism este echivalentă cu nimicirea 
vieţii. Această valoare „atomică" a organismului individual re
zultă din caracterul său de „întreg", capabil, tocmai prin aceas
ta, să poarte şi să manifeste atributele esenţiale ale vieţii. Din 
considerarea raporturilor calitative şi cantitative dintre individ 
şi viaţă se desprinde o concluzie capitală asupra valorii şi sem
nificaţiei organismului individual: rostul adevărat al acestuia 
nu poate fi apreciat decât în raport cu vieaţa integrală. Sub acest 
unghiu de vedere, organismul individual apare strict subordo-



nat vieţii integrale, chemat să o exprime şi să o servească şi 
prin aceasta să contribue la realizarea acelui imperativ central 
al vieţii, care este continuarea ei. 

* * * 

Dacă corespondenţele pe care le-am constatat între orga
nismul individual şi viaţa integrală ne-ar putea îndreptăţi să 
tragem concluzia — care este mai mult decât un simplu joc de 
cuvinte — că organismul individual este vieaţa minimă, iar 
vieaţa este organismul maxim, — partea din urmă a acestei 
concluzii apare desigur ca un fapt mai greu de sesizat şi deci 
mai puţin convingător. Cauza principală este fără îndoială dis
continuitatea fizică a vieţii integrale, lipsa de coeziune mate
rială între organismele individuale care o compun, în contrast cu 
strânsa solidarizare a elementelor care constitue un organism 
individual. Dacă apartenenţa diferitelor organe la un organism 
individual apare evidentă, ne este destul de greu să înţelegem 
cum, de ex., un om din imediata noastră apropiere, împreună 
cu o plantă oarecare din Australia şi o pasăre din America ar 
putea reprezenta componente ale unuia şi aceluiaş întreg, solida
rizate prin norme de valabilitate comună, asemănătoare acelora 
care domină părţile unui organism. Problema dobândeşte însă 
un început de lămurire, dacă ne dăm seama că organismul indi
vidual şi viaţa integrală nu reprezintă decât aspectele extreme 
ale manifestărilor vieţii. Intre acestea există însă o vastă gamă 
de forme intermediare de concretizare a vieţii, de limite spa
ţiale şi temporale variabile în tot cuprinsul acestui interval, — 
care sunt organismele supraindividuale. Asocierile naturale de 
organisme individuale, de natura şi amploarea cea mai variată 
(simbioză, parazitism, societăţi şi state animale, comunităţi de 
viaţă), reprezintă asemenea concretizări supraindividuale ale 
vieţii. Considerate în întregimea lor, ele vădesc manifestări, care 
depăşesc caracterele organismului individual, oglindind în mă
sură mai mică sau mai mare — după amploarea lor — atri
butele esenţiale ale vieţii. Cu cât vom considera un organism 
supraindividual mai cuprinzător, cu atât ne vom da seama că 
individul este numai una — şi cea mai redusă —• dintre mani
festările organizate ale vieţii şi cu atât — apropiindu-ne de 



supremul întreg care este vieaţa -— vOm recunoaşte, că acesta 
constitue o realitate, care nu poate fi pusă la îndoială. Este vor
ba — repetăm — de asocierile naturale de organisme, căci nu _•' 
orice grupare ocazională de indivizi reprezintă un organism su-
praindividual. Atributele esenţiale ale vieţii integrale, care nu 
este decât supremul organism supraindividual, îşi găsesc astfel 
o expresie cu atât mai pregnantă, cu cât — depăşind organis
mul individual — luăm in considerare organisme supraindivi-
duale mai cuprinzătoare. 

Am mai comis un artificiu în expunerea d'e până acum a 
caracterelor organismice şi a permanentelor vitale, — anume 
acela de a fi considerat vieaţa şi concretizările ei independent 
de cadrul fizic, în care se desfăşoară. Acesta este, evident, un 
element extrinsec vieţii, dar el constitue d^condiţie indispensa
bilă pentru realizarea ei. Neglijarea momentană a mediului nu 
schimbă desigur nimic din realitatea caracterelor intrinseci amin
tite, dar înţelegerea adevăratei semnificaţii a acestora este impo
sibilă fără considerarea mediului fizic şi a raporturilor lui cu 
concretizările! vieţii. Nu ne interesează aci natura particulară a 
raporturilor variatelor organisme cu mediul ambiant, această 
chestiune intrând în cadrul fiziologiei şi ecologiei speciale. Gra
ţie caracterelor sale specifice, fiecare specie de organisme;, şi 
chiar orice organism, rezolvă într'o formă proprie problema 
raporturilor sale cu mediul. Este însă nevoe să ne oprim asu
pra mediului din punctul de vedere al raporturilor sale cu ca
racterele generale, pe care le-am cunoscut, ale organismului in
dividual resp. ale vieţii integrale. 

Pe de altă parte am amintit în repetate rânduri de modi
ficarea fondului ereditar, cu un rol atât de important în desfă
şurarea vieţii integrale, fără a fi găsit, în celelalte caractere 
amintite, o explicare a acestei modificări. Cu un cuvânt, ne-am 
limitat până acum la o simplă şi obiectivă constatare a caracte • 
relor generale ale vieţii, fără să fi atins în nici un fel problema 
originii şi mecanismului lor. Dealtfel tocmai faptul, că n'am abor
dat până acum nici un factor explicativ şi că înregistrarea amin
tită poate servi în mod egal ca punct de plecare oricărei moda-



lităţi explicative eoostitue o garanţie a realităţii şi obiectivi
tătii ei. 

Dintre atributele esenţiale ale vieţii, cu caracterele organis-
mice corespunzătoare, acelea care au neapărată nevoe de o 
explicaţie cauzală, pentruca locul şi valoarea lor în ciclul vital 
să fie lămurit înţelese, — sunt variaţiunea împreună cu diferen
ţierea şi evoluţia legate de ea, şi modificarea fondului ereditar. 

Explicarea cauzală a acestor fenomene ale vieţii, ca şi a le
găturii lor cu mediul, se încearcă azi prin două teorii, care 
împart pe biologi în două tabere greu de conciliat, dar — după 
cum vom vedea — nu de egală putere de argumentare, ceeace 
înlesneşte observatorului neutru adoptarea uneia dintre ele. 

O primă explicaţie se întemeiază pe vechea teorie a Iui La-
marck, creatorul doctrinei transformiste, în sensul căreia spe
ciile, actuale deci variaţiunea actuală, au luat naştere din forme 
mai puţine şi mai simple pe calea unei transformări adaptative 
a acestora. Un organism care nu dispune; de o diferenţiere co
respunzătoare pentru o anumită condiţie de mediu în tendin
ţa sa de a se adapta, îşi diferenţiază un organ apt pentru 
funcţiunea pe care o solicită acea condiţie de mediu. Invers, un 
organ, a cărui funcţiune a devenit — prin dispariţia condiţiei de 
mediu, căreia i-a fost adaptată — inutilă, se atrofiază şi dis
pare. Modificarea pe care un organism a suferit-o sub acţiunea 
mediului, se transmite şi se păstrează la descendenţi, adică de
vine ereditară. Variaţiunea, identică în acest sens cu diferen
ţierea, precum şi evoluţia, iau naştere prin adaptarea organis
melor la necesităţile mediului, iar modificarea fondului ereditar 
este o urmare a diferenţierilor adaptative. Esenţa acestei teorii 
o constitue deci naşterea diferenţierilor sub acţiunea mediului 
şi transmiterea ereditară a caracterelor astfel câştigate, Neola-
marckiştii admit — dar numai cu valoare accesorie — şi inter
venţia factorului darwinan al selecţiei. Obiecţiile fundamentale, 
care reduc hotărî tor puterea de convingere a acestei teorii, sunt: 
1. că există atât de numeroase caractere lipsite de valoare adap-
tativă, şi 2. că nu s'a putut aduce până acum dovada incontesta
bilă a transmisibilităţii ereditare a caracterelor câştigate. 

A doua explicaţie, în concordanţă cu principalele achiziţii 
ale biologiei moderne, reprezintă o combinare a selecţionismu-
lui darwinan cu mutaţionismul. Modificările fondului ereditar lo-



calizat în celulele germinale, iau naştere independent de acţiu
nea modelatoare a mediului asupra somei (toate celelalte celule 
ale unui organism în afară de cele germinale), sub forma unor 
mntaţiuni. Cauza şi mecanismul acestora nu sunt încă lămurite, 
dar existenţa lor şi mai ales lipsa caracterului lor direct adap-
tativ la condiţii preexistente ale mediului, sunt indiscutabile. 
Prin aceste mutaţiuni, care, — interesând celulele germinale —• 
se vor transmite şi la descendenţi, fiind deci ereditare, ia naştere 
o infinită gamă de variante ereditare (idiovariante). 

Nu toate caracterele astfel create au însă aceeaş valoare bio
logică. Unele variaţiuni, care favorizează menţinerea echilibru
lui fiziologic şi ecologic al unui organism în raport cu anumite 
condiţii de mediu, asigură conservarea şi perpetuarea acestuia, . 
Alte variaţiuni, care nu îngădue realizarea echilibrului fizio-eco-
logic al organismului respectiv faţă de anumite condiţii de me
diu, duc la moartea acestuia, deci la stingerea ramurii filetioe 
corespunzătoare. Există însfârşit variaţhuupcare fără să consti-
tue o piedecă pentru vieaţa organismului, deci a speciei respec
tive, nu prezintă un caracter de evidentă utilitate. Acestea se 
păstrează î« măsura în care purtătorul lor, dotat cu alte ca
ractere de valoare biologică pozitivă, scapă graţie acestora ac
ţiunii antivitale a mediului. Rezultă din cele spuse că mediul, prin 
condiţiile sale atât de variate în spaţiu şi timp, oonstitue un fac
tor care selecţionează din vasta gamă d'e variaţiuni neorientate, 
produse prin mutaţiune, pe acelea care conferă purtătorilor lor 
aptitudinea la viaţă, eliminând variantele improprii pentru a asi
gura viaţa în raport cu un mediu dat. Organismele care nu pre
zintă caractere potrivite pentru un mediu dat, sunt — prin for
ţa lucrurilor — exterminate. Cele care poartă caractere ee nu 
oonstitue un factor de desechilibru fizio-ecologi|c, vor supravie
ţui. Dintre aceste caractere compatibile cu vieaţa, o mare parte 
nu numai că nu sunt improprii pentru vieaţă, dar contribue efec
tiv la menţinerea ei. Această contribuţie se-realizează pe calea 
unei încadrări active în întregul dinamic, pe care îl reprezintă 
organismul, câştigându-şi prin această integrare valoarea unei 
diferenţieri utile. Celelalte variaţiuni, care — fără să aibă va
loarea unei diferenţieri utile — sunt totuş compatibile cu vieaţa, 
formează zona periferică a idiovariaţiunii generale. Variaţiunile 
existente, rezultat al unui proces de selecţie, sunt în general 



compatibile cu vieaţa. întrucât se întâlnesc totuş variaţiuni puţin 
compatibile cu vieaţa — bine înţeles în raport cu un mediu dat, 
căci compatibilitatea este în strânsă atâmare de natura mediu
lui — este vorba de devieri recente, asupra cărora acţiunea ex-
terminantă a mediului nu a avut vreme să se exercite. Intre va-
riaţiunile compatibile cu vieaţa, cele mai multe vădesc o evi
dentă potrivire cu mediul în care trăiesc. Din cele spuse vom 
înţelege însă că ceeace ne apare ca o atât de oportună adaptare, 
nu este efectul unei acomodări active a organismelor resp. a 
speciilor la necesităţile mediului (care chiar dacă se realizează 
în componenta somatică a individului, nu poate trece bariera 
vieţii acestuia), ci rezultatul unei selecţii realizate în raport cu 
anumite condiţii ale mediului pe seama numeroaselor variaţiuni 
ereditare iniţial neorientate. Prin selecţionarea şi acumularea 
treptată de variaţiuni cu valoare biologică pozitivă, s'a realizat 
în decursul evoluţiei o perfecţionare progresivă a mijloacelor 
care servesc conservarea vieţii, adică ceeace se numeşte deobi-
ceiu specializarea progresivă Deşi aceasta nu constitue — sau 
mai exact nu se poate dovedi că constitue o tendinţă apriorică 
a vieţii, cum afirmă unii, ea este nu mai puţin o realitate indis
cutabilă a acesteia, realizată prin jocul celorlalte proprietăţi 
ale vieţii şi al selecţiunii, deci secundară, dar care serveşte în 
mod eminent continuarea vieţii. Revenind la problema iniţială, 
vom putea spune că modificarea fondului ereditar şi variaţiu-
nile consecutive se produc prin mutaţiuni neorientate, iar păstra
rea unora dintre ele sub forma diferenţierilor utile se asigură 
prin selecţiunea naturală, care se realizează prin condiţiile me
diului. După cum vedem, această teorie — bazată pe fapte 
ştiinţifice indiscutabile — explică atât existenţa caracterelor inu
tile, cât şi geneza variaţiunilor ereditare. 

Există o proprietate a vieţii de care nu ne-am ocupat până 
acum, pentrucă depăşeşte caracterul unei simple manifestări, 
pârând a pătrunde mai adânc în însăşi esenţa vieţii. Este echi
librul dinamic între forţe antagoniste. Dl prof. Moldovan1) a 

x ) I, Moldovan: Despre legile vieţii. Bul. Eug. şi Biopol. X I I I , 1942. 



subliniat valoarea generală şi esenţială pe care echilibrul di
namic între forţe antagoniste o are pentru vieaţă. „Un caracter 
esenţial şi o condiţie de bază a vieţii este alternanţa şi tensiunea 
continuă, echilibrul dinamic între forţe antagoniste, care se con
diţionează reciproc", echilibrul dinamic reprezentând1 astfel , fo 

•v lege de sinteză şi coordonare a multor norme parţiale care ho
tărăsc evoluţia". Echilibrul dinamic, în înţelesul pe care i 1-a 
fixat dl Prof. Moldovan, este un echilibru pe care două forţe 
antagoniste îl realizează pe calea unei condiţionări reciproce şi 
care se caracterizează prin labilitatea şi reversibilitatea sa, dar 
mai ales prin rezistenţa sa la desechilibrarea ireversibilă. 

Am încercat şi noi cu altă ocazie să arătăm valabilitatea ge
nerală, unitatea de esenţă şi valoarea fundamentală a echili
brului dinamic în cuprinsul vieţii. ,,Vieaţa, dar mai ales persis
tenţa ei, apare ca o expresie şi ca un rezultat al unui echilibru 
dinamic între forţele antagoniste, pe care le reprezintă tendin
ţele vitale şi tendinţele antivitale". — „T^idinţa generală care 
domină lumea nevie, este înlăturarea dbosebirilor de complexi
tate structurală şi nivel energetic, prin desagregarea progresivă 
a compuşilor complecşi cu eliberarea energiei conţinute, pentru 
a se realiza o omogenizare materială şi o nivelare energetică. 
Ceeace caracterizează prin urmare vieaţa în mijlocul lumii nevii, 
este capacitatea ei dle a realiza sinteze eu înmagazinare de ener
gie, în ciuda tendinţei generale de desgregare şi eliberare de 
energie. Viaţa s'a realizat în momentul în care au fost date con
diţiile pentru înfăptuirea proceselor anabolice, iar persistenţa ei 
a fost posibilă numai prin faptul că s'a putut constitui un echi
libru între anabolismul caracteristic vieţii şi catabolismul gene
ral al lumii nevii. Este evident că fără componenta anabólica 
vieaţa nu ar fi fost posibilă, iar reducerea la un moment dat a 
metabolismului vital la componenta sa catabolică ar fi echivalat 
cu încetarea vieţii, cu disolvarea ei în catabolismul universal, 
deci cu moartea. Vieaţa se caracterizează tocmai prin capacita
tea sa de a contrabalansa încontinuu printr'un anabolism con
comitent, tendinţa catabolică, deci antivitală, a mediului neviu. 
Condiţia persistenţei vieţii este realizarea şi menţinerea unui 
echilibru între tendinţele anabolice, vitale şi catabolice, antivita
le. Vedem deci că însuşi fundamentul vieţii este un cuplu de ten
dinţe contrare, reprezentat prin antagonismul mereu activ între 



tendinţele vitale şi tendinţele antivitale, concretizat în antago
nismul dintre anabolism şi catabolism. Acest antagonism 
este menţinut într'o stare de echilibru pe calea unei con
diţionări reciproce, căci catabolismul se face pe socoteala ma
teriei sintetizate de anabolism, iar acesta se realizează cu aju
torul energiei eliberate de catabolism. Prin toate caracterele sale, 
antagonismul fundamental al vieţii este un echilibru dinamic"1), 

d) Legile vieţii ca concluzie a cunoaşterii ei. 
Am văzut din cele spuse până acum, că biologia, în con

cepţia şi extinderea ei actuală, ne dă posibilitatea nu numai de 
a cunoaşte diferitele forme de manifestare ale vieţii, ci şi de a 
aprecia — în lumina raporturilor reciproce — valoarea fiecăreia 
dintre ele. 

Vieaţa, obiectivată printr'o vastă gamă de concretizări, a că
ror întindere, spaţială şi temporală variază dela vieaţa integrală 
la organismul individual, prezintă o varietate corespunzătoare 
de manifestări. Din rândul acestora se pot desprinde unele, sus
ceptibile de a fi considerate ca esenţiale vieţii. Pe deasupra tutu
rora se poate identifica o manifestare permanentă, care — prin 
caracterul său de potenţialitate mereu actualizată şi niciodată 
epuizată — dobândeşte semnificaţia unei tendinţe. Această ten
dinţă centrală a vieţii este continuarea ei. Este necesar să pre
cizăm, că recunoaşterea acestei tendinţe nu vrea — şi nu poate 
— să exprime un punct de vedere teleologic asupra vieţii inte
grale, pe care ştiinţa actuală nu-I îngădue. Nu este — sau mai 
exact nu putem afirma că este — vorba de o tendinţă fixată a 
priori vieţii, rezultată dintr'o ,,cauză finală" a acesteia, ca o 
expresie a originii şi esenţei ultime a vieţii. Teoretic trebue să 
admitem, că vieaţa va fi avut la un moment dat un început şi o 
cauză. Dacă s'ar putea vorbi de o finalitate a vieţii, ea ar tre
bui atribuită exclusiv acestei cauze. Cum însă această cauză nu 
o cunoaştem, nu putem afirma în mod ştiinţific an apriorism al 
scopurilor vieţii. Tendinţa despre care vorbim nu este ptîn ur
mare — şi nu poate fi — expresia unei considerări dinapoi înain
te a vieţii, sub unghiul unei finalităţi' prestabilite, — ci o consta
tare desprinsă dintr'o retrospecţiunc obiectivă a ei, pe care o 

M. Sulică: Despre legea echilibrului dinamic. Bul. Eug şi Biopol. 
XV, 1944. , 



proectăm asupra viitorului ca o valorificare logică a acestei re-
trospecţiuni. Ii atribuim vieţii pentru viitor, ceeace am văzut că 
a manifestat în trecut, printr'o îndreptăţită anticipare logică a 
ceeace vieaţa a vădit până acum în faţa cunoaşterii obiective. 
In ce măsură această „pseudotendinţă" indiscutabilă a vieţii 
corespunde unei finalităţi reale, nu ştim. Ea însă. constitue, în 
limitele cunoaşterii ştiinţifice, singura şi suprema finalitate in
trinsecă, care i se poate recunoaşte vieţii şi care este logic ex
plicată prin celelalte manifestări ale vieţii, după cum reprezintă 
o tot atât de logică explicare a acestora. In aceste condiţii ea 
nu poate fi trecută cu vederea. 

Revenind, putem spune, că vieaţa se exprimă printr'o ten
dinţă vitală supremă, care este continuarea ei nelimitată. In 
slujba acestei tendinţe vitale, adică a actualizării ei, stau aminti
tele manifestări dinamice ale vieţii integrale şi ale organismelor 
izolate, care — prin finalitatea relativă pe care şl-o> dobândesc 
în raport cu tendinţa centrală a vieţii— mffită numele de func
ţiuni vitale. Manifestările subordonate continuării vieţii (provi-
tale, de valoare biologică pozitivă), adică funcţiunile vitale, du
pă cum sunt legate de vieaţa integrală sau de organismul indi
vidual, se pot numi: funcţiuni vitale globale şi funcţiuni vitale 
individuale. Nu toate manifestările vitale sunt însă de valoare 
biologică pozitivă, servind tendinţa vitală. Unele dintre ele apar 
indiferente faţă de această tendinţă, iar altele se dovedesc 
chiar potrivnice ei, adică de valoare biologică negativă. Vedem 
deci că, recunoscând ca atribut suprem şi indiscutabil al vieţii 
tendinţa ei de a persista, toate manifestările vieţii trebue apre
ciate şi clasificate în raport cu aceasta în: manifestarle vitale cu 
valoarea biologică pozitivă, adică funcţiuni vitale, manifestări de 
valoare biologică indiferentă şi manifestări de valoare biologică 
negativă. " 

Am văzut care sunt raporturile dintre funcţiunile vitale glo
bale şi cele individuale. Cele dintâi servesc vieaţa în mod di
rect, ultimele o servesc indirect, prin mijlocirea celor dintâi. Da
că voim să rezumăm atributele esenţiale ale vieţii, vom putea 
spune că ele sunt în ordine ierarhică: tendinţa vitală, funcţiuni
le vitale globale şi funcţiunile vitale individuale (vezi schema). 
Tot ce cade înafara acestei serii, este neesenţial sau contrar 
vieţii. 



Este uşor de înţeles că prin cele spuse mai sus am deli
mitat însuş domeniul, în care trebue căutate legile vieţii. înain
te însă de a desprinde din concluziile cunoaşterii vieţii legile 
acesteia, este necesar să fim lămuriţi asupra înţelesului noţiunii 
de „lege", pentru a putea şti căror condiţii trebue să corespun
dă aceste concluzii pentru a putea fi considerate „legi", — şi 
pentru a fi fixaţi asupra sensului pe care acest cuvânt îl are 
în expresia „legile vieţii". 

D I F E R E M Ţ I E R E A 
I M T R A V r T A L A 

E C H I L I B R U . 
B I O L O G I C 

I N T R A V I T A L 
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E R E D I T A T E A 
G E N E R A L A 
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In metodologia ştiinţifică legea reprezintă o propoziţie, care 
exprimă relaţiile constante între anumite fapte, deci constanţa 
succesiunii acestora. Formularea unei legi este rezultatul unei in-
ducţiuni, prin care — pe baza unor fapte observate— se afirmă 
valabilitatea relaţiilor constatate pentru repetarea infinită! a 
aoeloraş fapte. Orice fapt nou, de aceeaş natură cu o serie de 
fapte, a căror observare a dus la înregistrarea unor condiţii 
constante, va trebui să se supună acestor condiţii. Constanţa ra
porturilor dintre fapte realizate constitue o necesitate pentru 
reproducerea aceloraş fapte. Legea ştiinţifică este proprie ori
cărei categorii de fenomene, a căror natură îngădue realizarea 



unor raporturi constante şi — în aceste sens — este o noţiune 
de aplicabilitate universală. 

In sens ştiinţific degajarea unei legi implică cunoaşterea fe
nomenului respectiv, iar valabilitatea ei este proporţională cu 
măsura acestei cunoaşteri. In cazul vieţii, formularea legilor de 
ultimă şi absolută valabilitate ar fi posibilă numai dacă însuş 
principiul vieţii ar fi cunoscut. In lipsa cunoaşterii acestuia, le
gile nu pot fi formulate decât pe baza cunoştinţelor de maximă 
valabilitate, de care dispunem asupra vieţii şi care se rezumă 
tocmai în permanentele de care am vorbit. Constatarea obiectivă 
a constanţei acestor caractere şi a raporturilor dintre ele în tot 
timpul desfăşurării de până acum a vieţii, ne îndreptăţeşte să le 
ridicăm la rangul de legi (bine înţeles empirice, altele nefiind 
posibile), fiind în afară de orice îndoială că în fiecare moment 
al desfăşurării sale viitoare, vieaţa se va realiza sub imperiul 
aceloraş permanente, pe care le-a vădit pâj^ă acum. Traduse în 
legi, permanentele vieţii vor deveni: legea continuării vieţii, a 
concretizării organismice, a variaţiunii, diferenţierii şi evoluţiei, 
a echilibrului -biologic, a integrării, a continuităţii, a eredităţii 
şi — ca un -substrat al tuturor acestora, constituind o particulari
tate a însuş principiului vieţii — legea echilibrului dinamic. 

Aprecierea stărilor de subnutriţie 
cu teste fiziologice 

de 
P. RAMNEANTU 

Asociat sau independent de producerea stării de subalimen-
taţie organismul uman poate să treacă şi prin anumite deficien
ţe, relativ uşoare, ale căror semne le numim precarenţe. Frec

venţa acestora e urcată, mai ales în vârsta copilăriei. Ele pot 
să privească: vitaminele, sărurile minerale şi proteinele. Sem
nele acestor precarenţe de „materii protectoare" sunt multiple, 
mai ales că fiecare din elementele grupelor protectoare amin
tite şi-1 are pe al său propriu. Deoarece instalarea semnelor se 



face de obiceiu în faza prod'romală a subalimentaţiei şi când des-
echilibrul, determinat de precarenţă, e moderat înseamnă că 
depistarea lor la timp ne ajută atât la prevenirea, cât şi la 
tratarea stărilor de carenţă. E deci de o deosebită importanţă 
ca să dispunem de metode cât mai sensibile şi sigure în ce pri
veşte evidenţierea precarenţelor. Şi într'adevăr metode de ase
menea natură astăzi există. Noi le vom expune numai pe cele 
mai încetăţenite. 

Depistarea hipovitamitiozelor. 

Hipovitaminoza A. Ţesutul cu conţinutul cel mai bogat în 
vitamina A fiind irisul e de aşteptat ca tot el să fie acela care 
la scăderile acestei substanţe din organism, să reacţioneze cel 
dintâi. Clinic precarenţă aceasta e numită hemeralopie sau am
bliopie crepusculară. Proba de a depista existenţa hemeralopiei 
şi gradul ei consistă în măsurarea vitezei de adaptare a ochiului 
la modificările de intensitate a luminii în care este cercetat 
subiectul. 

Pentru această măsurare se cunosc mai multe procedeuri. 
Aşa este cel construit de Edmond, bazat pe nouă litere majus
cule, haşurate, cu intensitate descrescândă, pe un fond alb. Mai 
precis decât acesta e fotometrul electric propus de Birch şi 
Hirschfeld. Cu acesta se lucrează în cameră obscură. 

A. Chevalier recunoaşte hemeralopia latentă, reperând pra
gul intensităţi luminoase perceptibilă de persoana cercetată. 
Procedează deci invers decât cercetătorii precedenţi. Procedeul 
acesta necesitând însă ca subiectul să rămână jumătate de oră 
la întunerec, nu se poate aplica în anchete mari. Ar fi şi alte 
metode de înşirat, ne oprim însă la acestea, care au avut cea 
mai largă întrebuinţare. 

Aruncând o privire critică asupra lor, constatăm că unii 
dintre cercetători au atribuit multă certitudine rezultatelor pe 
care le-au obţinut. Aşa E. J . Bigwood şi Davis1), lucrând asupra 
unei populaţii din Bruxelles, compusă din copii şi adulţi, s'au 
putut convinge că într'un interval de câteva zile, rezultatele nu 

*) E . J . Bigwood, Directive pour les Enquêtes sur la Nutrition de Po

pulations. Soc. des Nations, Genève, 1939. 



au suferit modificări decât excepţional de rar. Alţii, în schimb, 
le-a contestat fidelitatea. Printre aceştia îi găsim pe C. E. 
Snelling2), apoi pe C. E. Palmer şi H. Blumberg3). Majoritatea 
autorilor susţin însă că între anumite limite rezultatele sunt spe
cifice şi demne de încredere. Astfel considerăm că testul heme-
ralopiei se poate aplica în anchetele medico-sociale. 

Hipovitaminoza A se mai poate depista şi prin dozarea vi
taminei A în sânge. Metoda a fost utilizată de Menken, 

Hipovitaminoza D sau prerachitismul. 

Semnele mai caracteristice ale prerachitismului la copii 
sunt: hiperfosfatemia în plasma sângelui şi întârzierea osificării 
oaselor pumnului, Micrometoda pusă la punct de Lundsteen şi 
Vermehren pentru dozarea fosfatului din plasmă, necesitând' 
numai 50 mmc, de sânge capilar, pentru o^fcublă cercetare, a dat 
rezultate mulţumitoare. La interpretarea rezultatelor trebue să 
se ţină seamă de etatea copiilor, deoarece conţinutul sângelui 
în fosfatază variază cu etatea, 

Hipovitaminoza C sau prescorbutul preclinic. 

La om sinteza vitaminei C neputându-se face in vivo se 
înţelege că în perioadele când nu primeşte din mediul extern 
acidul ascorbic necesar, să fie supus carenţei ei. Această ca
renţă se poate evidenţia în sânge, în urină, prin care se elimină, 
şi prin- măsurarea rezistenţei vasculare. 

In sânge vitamina C se dozează prin mai multe metode, ca
re dau însă rezultate deosebite. Din această cauză cifrele doză
rilor pot fi luate în considerare numai în raport cu aceeaşi me
todă, punând persoana cercetată sub condiţii diferite. 

In urină, acidul ascorbio fiind în prezenţa şi a altor sub
stanţe reducătoare, metodele care se aplică în dozarea vitami-

2 ) C. E . Smelling, A study of the Birch-Hirschfeld photometric test for 
vitamin-A deficiency. Journ. pediatrics, 1936, p. 655. 

3 ) E . C. Palmer and H. Blumberg, The use of a dark adaptation tech
nique in the measurement of vitamin-A deficiency in children- Public Health 
Reports, 1937, p. 1403. 



nei C, bazate pe acest principiu, prezintă o variaţie şi mai mare 
decât cele precedente. 

Fiindcă în carenţa exprimată se produce o revărsare sang
vină din vase s'a încercat prin „semnul lui Rumpel Leede" să 
se evidenţieze manifestaţii asemănătoare şi în stările de pre-
carenţe latente. Certitudinea metodei e discutată. 

Carenţele de Calciu, Fosfor, Fier şi alte elemente minerale. 

Precarenţele minerale puţin cunoscute, totuşi nu li se trage 
la îndoială existenţa. 

In ce priveşte nivelul subnormal al acestor minerale, con
statăm că adeseori el este asociat cu hipovitaminozele. Aşa 
oipocalcemia şi hipofosfatemia au loc în hemeralopie, iar, după 
cum am văzut deja, hiperfosfatasemia serveşte ca un semn sigur 
în diagnosticul insuficienţei vitaminei D, adică a preraehitis-
mului. 

Hemoglobina încă e redusă în sânge, atât în starea de sub-
alimentaţie, cât şi în carenţele latente de vitamine. Din această 
cauză dozarea ei, după felurite metode, a intrat definitiv în ru
tina anchetelor relativ la alimentaţie. 

Precarenţa proteică. 

Aceasta este decelată prin mai multe metode microanali-
tice, care prezintă garanţii suficiente că sunt exacte. 

Precarenţele materiilor protectoare sunt diagnosticate şi prin 
alte metode nespecifice. Pe acestea H, Laugier şi W. Liberson 
le expune într'un memoriu în mod cât se poate de detaliat4). 

4 ) H. Laugier et W. Lieberson, Programme générale de recherches sur les 
mesures et épreuves biologiques permettant de définir les états de sous-nu
trition. Bull. trim. Org. hig. de la S. de N., 1936, 5, 562. 


